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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ζούµε σε µια κοινωνία αναπτυσσόµενη και τεχνολογικά διαρκώς εξελισσόµενη. Η 
ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει επιφέρει σηµαντικές βελτιώσεις στον τρόπο 
ζωής των ανθρώπων αλλά παράλληλα έχει δηµιουργήσει πολλαπλές απαιτήσεις όσο 
αφορά στις ανάγκες τους. Όλοι ή τουλάχιστον οι περισσότεροι άνθρωποι, 
προκειµένου να ικανοποιήσουν όσες περισσότερες από τις ανάγκες τους, έχουν 
φορτώσει το καθηµερινό τους πρόγραµµα µε πολλές ώρες εργασίας. Η απασχόληση 
σε δύο δουλειές και η απορρόφηση της γυναίκας στην αγορά εργασίας αποτελούν 
συνηθισµένα φαινόµενα στην εποχή µας. Επιπλέον, οι κοινωνικές υποχρεώσεις και 
απασχολήσεις επιβαρύνουν ακόµη περισσότερο το εικοσιτετράωρο τους, από το 
οποίο αν τελικά αφαιρέσουµε όλες αυτές τις ώρες και επιπλέον τις ώρες του ύπνου, 
ελάχιστος χρόνος αποµένει ως ελεύθερος χρόνος. 
 
 Κι όµως, ο ελεύθερος χρόνος αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό κεφάλαιο της ζωής του 
ανθρώπου. Στον ελεύθερο χρόνο του µπορεί να ασχοληθεί µε δραστηριότητες που ως 
αποτέλεσµα έχουν την καλλιέργεια του ως άτοµο και την πνευµατική του ανύψωση 
µέσα από συζήτηση, µελέτη, σκέψη, µέσα από την αναζήτηση της γνώσης, της 
διαλεκτικής, πολιτικής και πολιτιστικής διαφώτισης. Ακόµη µπορεί να ασχοληθεί µε 
δραστηριότητες αναψυχής, αθλητικές, φυσικές δραστηριότητες, όπως και µε την 
ψυχαγωγία και το παιχνίδι.  
 
Κοινό σηµείο όλων αυτών των δραστηριοτήτων είναι η ψυχαγωγία, η χαρά, η 
ευχαρίστηση και η ικανοποίηση που προσφέρουν στον άνθρωπο, συναισθήµατα που 
έχει ανάγκη. 
 
Σκοπός της συγκεκριµένης πτυχιακής µελέτης είναι να διερευνηθούν και να 
αναλυθούν οι προσδιοριστικοί παράγοντες που επηρεάζουν τον ελεύθερο χρόνο αλλά 
και η εύρεση των χαρακτηριστικών των ατόµων που διαθέτουν πολύ ή λιγότερο 
ελεύθερο χρόνο στη διάρκεια της ηµέρας. 
 
Η παρούσα πτυχιακή µελέτη αποτελείται από 6 Κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 
παρουσιάζονται οι ορισµοί που έχουν δοθεί κατά καιρούς για τον ελεύθερο χρόνο, τη 
σχολή αλλά και τη δουλειά. Η δουλειά εντάσσεται στα πλαίσια της έρευνας της 
µελέτης λόγω του ότι πολλοί είναι εκείνοι που ορίζουν τον ελεύθερο χρόνο και τη 
σχόλη σε σχέση µε τη δουλειά.  
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο της µελέτης παρουσιάζονται διάφορα θέµατα που ανήκουν 
στον ελεύθερο χρόνο µε την ευρύτερη έννοια. Τέτοια θέµατα είναι η διαθεσιµότητα 
του ελεύθερου χρόνου, η έρευνα του χρόνου σαν οικονοµικό αγαθό, οι επιδράσεις και 
τα οφέλη του χρόνου αυτού στην καθηµερινή µας ζωή, οι επιδράσεις που δέχεται ο 
χρόνος αυτός από δηµογραφικά στοιχεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ, ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ 
ΤΗΣ ∆ΟΥΛΕΙΑΣ. 

 
Η µελέτη του φαινοµένου του “ελεύθερου χρόνου” καθώς και των µορφών 
αξιοποίησης του, εξετάζεται ταυτόχρονα από πλήθος επιστηµών όπως η 
κοινωνιολογία, η ψυχολογία, η ιστορία, και η οικονοµία «Coles, 2000, Κορωναίου, 
1996, Tolkildsen, 1994, Weiskopf, 1984, Kouthouris, 2006». 
 
Πολλοί είναι εκείνοι που έχουν δώσει ορισµό τόσο στον ελεύθερο χρόνο, όσο και στη 
δουλειά. Κάποιοι από αυτούς είτε θεωρούν ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι 
αντιστάθµισµα της δουλειάς ή ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι κατώτερος της δουλειάς 
ή µερικές φορές ανώτερος από αυτήν. Γενικά, οι περισσότεροι ερευνητές τον 
εξετάζουν σε σχέση µε την εργασία αλλά υπάρχουν και κάποιοι που τον θεωρούν 
ανεξάρτητο και ασυµβίβαστο. Ένα άλλο σηµαντικό σηµείο είναι ότι άλλοι ερευνητές 
ονοµάζουν τον ελεύθερο χρόνο ‘σχολή’ και άλλες φορές διαχωρίζουν τον ελεύθερο 
χρόνο από τη σχολή και δίνουν σε αυτά τα δύο ξεχωριστούς ορισµούς. 
 
Κάποιοι που ασχολήθηκαν µε τα θέµατα του ελεύθερου χρόνου ήταν οι αρχαίοι 
Έλληνες φιλόσοφοι όπως ο Αριστοτέλης και ο Πλάτωνας. Επίσης ο Γερµανός 
φιλόσοφος Καρλ Μαρξ ασχολήθηκε λίγο µε αυτά τα θέµατα. 
 
Σε αυτό το κεφάλαιο παραθέτονται οι ορισµοί που έδωσαν διάφοροι ερευνητές και 
φιλόσοφοι για τον ελεύθερο χρόνο, τη σχολή και τη δουλειά. 
 
1.1 Ορισµοί και έννοιες του ελεύθερου χρόνου και της σχολής. 

 
Πριν αρχίσουµε την παράθεση των ορισµών και απόψεων των διαφόρων ερευνητών 
και φιλοσόφων, θα αναλύσουµε τις λέξεις σχολή και ελεύθερος χρόνος καθώς και την 
ονοµασία αυτών σε άλλες χώρες. 
 
Στην Αγγλία ονοµάζουν τον ελεύθερο χρόνο ή αλλιώς τη σχολή ‘leisure’,  η οποία 
προέρχεται από τη λατινική λέξη licere και σηµαίνει  ‘να σου επιτρέπεται’ ή ‘να είσαι 
ελεύθερος’. Στα γαλλικά ο ελεύθερος χρόνος αποκαλείται ‘loisir’, στην Αµερική ‘non 
working time’, στη Γερµανία ‘musse’ ή ‘freizeit’ και στην Ιταλία ο ελεύθερος χρόνος 
δίνετε µε τον όρο ‘tempo libero’. Στην Πορτογαλία συναντάται ως ‘lazer’ και 
αντικαθίσταται από το ‘folga’, που ερµηνεύεται ως ελεύθερος χρόνος ή ‘horas vagas’ 
υπολειπόµενος χρόνος. Στα ισπανικά ο ελεύθερος χρόνος αποκαλείται ‘ocio’ και 
σηµαίνει οκνηρία αλλά γενικά υποδηλώνει τον ελεύθερο χρόνο «Toti,1985, 
Kouthouris,2006». 
 
Στις µέρες µας λέµε ‘δε µου περισσεύει λίγος ελεύθερος χρόνος’ και µε αυτή τη 
φράση δίνουµε το νόηµα που αποδίδουν µελετητές και κοινωνιολόγοι όταν συνδέουν 
την έκφραση free time µε την άλλη, κλασική πρόταση time for living δηλαδή 
‘ελεύθερος χρόνος, χρόνος για ζωή’. Η φράση αυτή µπορούµε µε ασφάλεια να πούµε 
ότι είναι τελικά αριστοτελικής προέλευσης. 
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Στην ελληνική γλώσσα το loisir/ leisure έχει αποδοθεί άλλοτε ως ‘χρόνος αναψυχής’ 
και άλλοτε ως ‘ελεύθερος χρόνος’. Σύµφωνα µε το ελληνικό λεξικό, σχολή σηµαίνει 
ελεύθερος χρόνος, στάση, ανάπαυση, τεµπελιά, έλλειψη απασχόλησης, οκνηρία, 
ενασχόληση στις ώρες τις ελεύθερες από βιοποριστική εργασία και υποχρεώσεις, 
µελέτη και διαλογική συζήτηση. Μια άλλη ερµηνεία είναι ο τόπος όπου αξιοποιείται 
ο ελεύθερος χρόνος, η ‘σχολή’ δηλαδή σχολείο που σήµερα εννοείται µονάχα ο τόπος 
εκµετάλλευσης του ελεύθερου χρόνου για διδασκαλία και µάθηση «Μπαµπινιώτης, 
1998, ∆ηµητράκου,1976, Kouthouris,2006». 
 
Στην αρχαιότητα η σηµασία της λέξης ‘σχολή’ και του ρήµατος ‘σχολάζω’ ήταν 
γενικότερη, τόσο, που συχνά το παράγωγο του, ‘σχολαστής’ χρησιµοποιούνταν µε 
την έννοια του ακαµάτη. Από το ίδιο ρήµα προέρχεται και το επίθετο ‘σχολαστικός, 
το οποίο στα ιταλικά µεταφράζεται ‘scolastico’και σηµαίνει τεµπέλης, άεργος. Κατά 
την άποψη άλλων, η σχολή, που προέρχεται από το ρήµα σχολάζω, σηµαίνει το 
αντίθετο της ασχολίας, της εργασίας δηλαδή την αργία, την ησυχία, την άνεση «Toti, 
1985». 
 
Παρά το γεγονός ότι ήταν αρκετοί που µεταφράζανε τον ελεύθερο χρόνο σαν 
τεµπελιά, ένας από τους πρώτους που ασχολήθηκαν και µίλησαν ελεύθερα για τον 
ελεύθερο χρόνο ήταν ο Αριστοτέλης. Σύµφωνα µε τον αρχαίο Έλληνα φιλόσοφο, 
σχολή είναι η διαθεσιµότητα του χρόνου και η απουσία της αναγκαιότητας να είναι 
κάποιος απασχοληµένος. Η απουσία αυτή οδηγεί σε µια ζωή περισυλλογής και 
πραγµατικής αλήθειας. Πρέπει να ληφθεί υπόψη πως ο Αριστοτέλης µιλούσε για τον 
ελεύθερο χρόνο και για την ελευθερία σε µια εποχή που µόνο η ελευθερία δεν τη 
χαρακτήριζε. Ο ελεύθερος χρόνος, τότε, υπήρχε µόνο για εκείνους που ήταν 
ελεύθεροι, που δεν έπρεπε να δουλεύουν συνέχεια για να καλύψουν τις ανάγκες της 
καθηµερινής ζωής και που δεν ήταν δούλοι και γυναίκες, οι οποίοι επωµίζονταν το 
καταναγκαστικό έργο της παραγωγικής διαδικασίας και της συντήρησης του οίκου. 
Με αυτή την έννοια, η σχολή αντιπαρατίθεται λιγότερο στην εργασία (ασχολία) και 
περισσότερο στην κατάσταση της δουλείας «Vogel, 2001, Cauquelin, 1996». 
 
Υπάρχει κι άλλη ερµηνευτική διάσταση στο νόηµα που έδινε ο Αριστοτέλης στο θέµα 
του ελεύθερου χρόνου και της σχολής. Υποστήριζε ότι η σχολή δεν είναι απλώς η 
απελευθέρωση από οποιαδήποτε χειρωνακτική και επίµοχθη εργασία, ούτε µια 
κατάσταση που ταυτίζεται µε την οκνηρία και τον ‘άνετον βίον’. Ήταν η καλλιέργεια 
του πνεύµατος και η παιδεία που υπερβαίνει κατά πολύ τη σύγχρονη έννοια της 
σχολικής εκπαίδευσης. Σε αυτή τη διάσταση, ο Αριστοτέλης αναφέρεται στον 
ελεύθερο άντρα πολίτη, για τους υπόλοιπους ο ελεύθερος χρόνος δεν θεωρούνταν 
δικαίωµα «Κορωναίου, 1996». 
 
Ένας άλλος αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος και µαθητής του Σωκράτη, ο Πλάτωνας, 
πίστευε ότι το πρόβληµα της σχολής τίθεται µόνο για τα παιδιά και τους νέους. Ο 
Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης διαπραγµατεύονται την έννοια της σχολής, της 
αναψυχής και της ψυχαγωγίας «Torkildsen, 1994, Kouthouris, 2006». Ο υπόλοιπος 
χρόνος µοιραζόταν ανάµεσα σε ιεροτελεστίες και την εργασία. Ο ίδιος είχε µια 
λατρευτική, θρησκευτική και µεταφυσική αντίληψη για τον ελεύθερο χρόνο, πίστευε 
ότι οι άνθρωποι έπρεπε να αφιερώνουν το µεγαλύτερο µέρος από τον ελεύθερο χρόνο 
τους σε  ιεροτελεστίες προς εξευµένιση των θεών και το υπόλοιπο του χρόνου σε 
παιχνίδια. 
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Στις ουτοπίες του Τοµάζο Μόρο και του Καµπανέλλα, το θέµα του ελεύθερου χρόνου 
αναδείχτηκε σαν το βασικό στοιχείο για να είναι κάθε Πολιτεία ευτυχισµένη, σε 
αντίθεση µε τις ουτοπίες του Πυθαγόρα και του Φαλέα του Χαλκηδόνιου, όπου δεν 
τίθεται καθόλου το ζήτηµα της ψυχαγωγίας των ανθρώπων, της σωµατικής και 
ψυχικής ανανέωσης από την καθηµερινή εργασία «Σταµατάκου, 1990, Toti, 1985». 
 
Ο Thorstein Veblen από τη µεριά του υποστήριζε ότι η σχολή είναι σύµβολο της 
κοινωνικής τάξης και διαφωνούσε σε αυτόν τον τοµέα µε τον Αριστοτέλη. 
Υποστήριζε την άποψη ότι η σχολή δε σχετίζεται µε µια ζωή περισυλλογής, αλλά µε 
τους πλούσιους που δίνουν νόηµα στον εαυτό τους µέσα από τα αγαθά, τα χρήµατα 
και το χρόνο που έχουν. Είναι ιδιαίτερα σηµαντική αυτή η διαπίστωση γιατί το 
µεγαλύτερο µέρος του σηµερινού πληθυσµού της χώρας µας, δίνει και παίρνει ζωή 
µέσα από τα χρήµατα, τα υλικά αγαθά. ∆εν σκέφτεται ότι υπάρχουν και άλλα 
πράγµατα, πολλές φορές σηµαντικότερα, εκτός από τον υλικό πλούτο, όπως είναι ο 
χρόνος µε την οικογένεια, µε τα παιδιά και το πιο σηµαντικό, µε τον ίδιο του τον 
εαυτό «Vogel, 2001, Veblen, 1899». 
 
Ένας ακόµα σηµαντικός άντρας που ασχολήθηκε µε τον ελεύθερο χρόνο ήταν ο 
Γάλλος κοινωνιολόγος Dumazedier. Ο Dumazedier ήταν γνωστός στην Ευρώπη και 
στην Αµερική ως πατέρας της κοινωνιολογίας του ελεύθερου χρόνου και έγραψε το 
κλασικό έργο ’προς έναν πολιτισµό του ελεύθερου χρόνου’. Ήταν από το 1956 έως το 
1974 πρόεδρος της ‘Επιτροπής Μελετών του Ελεύθερου Χρόνου και των 
Πολιτισµικών Προτύπων’ της ∆ιεθνούς Κοινωνιολογικής Ένωσης. Εκτός από τα 
παραπάνω, ο ίδιος συνέδεσε τα προβλήµατα του ελεύθερου χρόνου µε την 
εκπαίδευση και τον πολιτισµό. 
 
Ο Dumazedier δεν έµεινε όµως µόνο στη θεωρία, το 1953 συνέστησε µια οµάδα 
αφιερωµένη αποκλειστικά στη συστηµατική διερεύνηση του νέου κοινωνικού 
γεγονότος, του ελεύθερου χρόνου, θέτοντας στο επίκεντρο των αναλύσεων του την 
έννοια της σχολής (loisir) στο γαλλικό ‘Κέντρο Κοινωνιολογικών Μελετών’. Σε µια 
έρευνα τον ίδιο χρόνο σε  δείγµα 819 εργατών και υπαλλήλων, περίπου το 50% 
αυτών χαρακτήριζε τις ασχολίες της σχολής ‘αναγκαιότητες και υποχρεώσεις’. 
Γενικότερα, ναι µεν οι περισσότεροι αισθανόταν ακόµη τη ‘σχολή’ ως χρόνο, αλλά 
πάνω από το ένα τέταρτο την αντιµετώπιζε ήδη ως δραστηριότητα. Σε αυτό το σηµείο 
ας σηµειωθεί ότι κανένας δεν τη θεωρούσε ‘κατάσταση’. Απεναντίας, όλοι σχεδόν 
την όριζαν σαν ασχολία της καθηµερινής ζωής «Κορωναίου, 1996». 

Τελικά ο Dumazedier όρισε τον ελεύθερο χρόνο ως ‘ένα σύνολο ενασχολήσεων στις 
οποίες το άτοµο επιδίδεται µε τη θέληση του αποβλέποντας στην ανάπαυση , στην 
αναψυχή ή την ελεύθερη µόρφωση και πληροφόρηση του, στην ανάπτυξη της 
κοινωνικής του συµµετοχής ή της δηµιουργικής του ικανότητας, µετά την εκπλήρωση 
των επαγγελµατικών, των οικογενειακών και των κοινωνικών του υποχρεώσεων’ 
«Κορωναίου, 1996, Rojek, 1985, Dumazedier, 1967». 

Ένας άλλος επιστήµονας, ο οποίος ήταν πρόεδρος της ‘Επιτροπής Μελετών του 
Ελεύθερου Χρόνου’ της ∆ιεθνούς Κοινωνιολογικής Ένωσης ήταν ο Ζιλ Προνοβό. Ο 
Γάλλος επιστήµονας και ερευνητής υποστήριζε ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι ένας 
προνοµιακός κοινωνικός χρόνος για την ‘ανάγνωση’ των µεγάλων προβληµάτων που 
απασχολούν τις µοντέρνες και τις µετα-µοντέρνες κοινωνίες. 
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Μια γυναίκα που µίλησε για τον ελεύθερο χρόνο ήταν η Γαλλίδα κοινωνιολόγος και 
ερευνήτρια Νικόλ Σαµυέλ. Στο βιβλίο της µε τίτλο ‘ο ελεύθερος χρόνος: ένας 
κοινωνικός χρόνος’ υποστηρίζει ότι ‘πρόκειται για ένα χρόνο που µεταµορφώνει τις 
κοινωνικές διαδικασίες, καθώς στη διάρκεια του διαδραµατίζονται συγκρούσεις και 
αγώνες που αποβλέπουν σε αλλαγές των κοινωνικών δοµών’. 

Βασικό στοιχείο της ζωής αποτελεί ο ελεύθερος χρόνος. Όλοι οι σκεπτόµενοι 
άνθρωποι έχουν συµφωνήσει ότι ένας βαθµός σχολής και απαλλαγής από την επαφή 
µε τις παραγωγικές διαδικασίες, όπως αυτές που εξυπηρετούν τους άµεσους 
καθηµερινούς σκοπούς της ανθρώπινης ζωής, είναι προϋπόθεση για µια επάξια ή 
όµορφη ή ακόµη και άψογη ανθρώπινη ζωή. Η ζωή της σχολής και οι συνέπειες 
αυτής είναι µια ζωή όµορφη και εξευγενιστική στα µάτια των όλων των πολιτισµένων 
ανθρώπων «Κορωναίου, 1996».  

Υπάρχει όµως διαφορά µεταξύ της σχολής και του ελεύθερου χρόνου; Είναι οι ίδιες 
έννοιες; Ταυτίζονται ή είναι εκ διαµέτρου αντίθετες; Αυτά τα σηµαντικά ερωτήµατα 
απασχόλησαν, αλλά και απασχολούν, αρκετούς επιστήµονες. 

Για να µπορέσει να οριστεί και να ερευνηθεί ο ελεύθερος χρόνος, πρέπει να 
εξεταστούν όλες οι παράµετροι του. 

Ο όρος σχολή χρησιµοποιείται ευρύτατα για να χαρακτηριστεί ο χρόνος που δεν 
δαπανάται στην υποχρεωτική επαγγελµατική ή σχολική εργασία των εξαναγκασµών, 
των απαιτήσεων , του χρόνου της µετακίνησης, των κοινωνικών υποχρεώσεων κ.α. 
Συχνά αναγνωρίζεται σαν η δραστηριότητα που πραγµατοποιείται κατά τη διάρκεια 
του ελεύθερου χρόνου των ατόµων, δηλαδή ο χρόνος µακριά από κάθε υποχρέωση 
και εξαναγκασµό. Πολλοί µιλούν για συγκεκριµένες δραστηριότητες όπως η 
παρακολούθηση τηλεόρασης, η συµµετοχή σε αθλήµατα, η έξοδος για ποτό ή για 
φαγητό κ.α. «Vogel, 2001, Haywood, Kew, Bramham, Spink and Henry, 1995» 

Από την άλλη µεριά υποστηρίζεται ότι η σχολή δεν ορίζει a priori κανένα 
περιεχόµενο δραστηριότητας, απλά περιέχει την πολύ σηµαντική έννοια της 
ελευθερίας, δηλαδή η σχολή δεν ορίζει τίποτα άλλο εκτός από το κενό. Πάντα σε 
αντιπαράθεση προς την κοινωνική συνθήκη της δουλείας και της εργασίας, η σχολή 
αντιπροσωπεύει την αναζήτηση µιας ελευθερίας που παραπέµπει σε µια πνευµατική 
διαδικασία και όχι σε µια δεδοµένη κοινωνική κατάσταση. Ο ορισµός της σχολής 
είναι εκκρεµής και υπάρχουν πολλά ερωτήµατα που πρέπει να απαντηθούν, όπως το 
πώς πρέπει να κατηγοριοποιηθεί ο χρόνος της εργασίας, της σχολής, του ελεύθερου 
χρόνου. Ο Kaplan (1975) λέει ότι δεν είναι µια συγκεκριµένη έννοια και πρέπει να 
αντιµετωπίζεται σα βασικό στοιχείο της πνευµατικής καλλιέργειας του ατόµου. Οι 
Miller και Duane(1963) υποστηρίζουν ότι ο ελεύθερος χρόνος γίνεται σχολή όταν 
καταναλώνεται εσκεµµένα για απόκτηση εµπειριών. Η εκτίµηση της σχολής δε 
γίνεται από τον τρόπο διάθεσης και χρήσης της «Weiskopf, 1984». 

Μια άλλη άποψη για τη σχολή είναι ότι µπορεί η ανάπαυση, η χαλάρωση, η 
απόδραση, η ψυχαγωγία να είναι ‘ανάγκες’, αλλά δεν προσδιορίζουν από µόνες τους 
το αίτηµα της σχολής. Ο ελεύθερος χρόνος είναι η όλη κατάσταση που προσδιορίζει 
τη σχολή, αλλά αρχικά είναι η ελευθερία να χάνεις το χρόνο σου, να τον ‘σκοτώνεις’ 
ενδεχοµένως, να τον ξοδεύεις άνευ λόγου «Κορωναίου, 1996». 
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Λέγεται επίσης, ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι ο χρόνος  ο οποίος είναι ελεύθερος από 
την πληρωµένη δουλειά. Παρόλα αυτά, µια πιο αποδεκτή έννοια είναι ότι ο 
ελεύθερος χρόνος είναι ο απελευθερωµένος χρόνος από τη δουλειά και από τον 
υποχρεωµένο χρόνο όπως ο ύπνος και οι µικροδουλειές του νοικοκυριού «Gratton 
and Taylor, 2000». 

Η πραγµατικότητα είναι ότι ο ελεύθερος χρόνος απαιτεί χρόνο. Ο ίδιος ο καθορισµός 
του ελεύθερου χρόνου είναι βασισµένος στον χρόνο. Εποµένως, ο ελεύθερος χρόνος 
αντιλαµβάνεται ως ο χρόνος στη διάθεση κάποιου, θεωρείται επίσης ιδιαίτερο 
πράγµα, το οποίο απαιτεί τη χρήση προϊόντων. Στα οικονοµικά της εργασίας, ο 
ελεύθερος χρόνος είναι ότι µένει από την πληρωµένη εργασία και συχνά θεωρείται ως 
το αντίθετο αυτής. Όλοι θέλουν να απολαύσουν τον ελεύθερο χρόνο τους, αφού 
έχουν αναπτύξει ένα υγιές και κοινωνικά αποδεκτό σώµα και πνεύµα «Bittman, 
1998». 

Μπορεί να ειπωθεί ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι η χρονική εκείνη διάρκεια όπου δε 
διεισδύουν οι υποχρεώσεις, εκείνη όπου η προσωπικότητα, ασκώντας τις επιλογές 
της, επιχειρεί να εκφραστεί ή ακόµη (αν διαθέτει την κατάλληλη στόφα και τα µέσα) 
να ξεδιπλωθεί πλήρως «Κορωναίου, 1996». 

 

1.2 Ορισµοί του ελεύθερου χρόνου και της σχολής σε σχέση µε τη                              

      δουλειά. 

 Στην εποχή του Αριστοτέλη, η αντίθεση δουλειάς και ελεύθερου χρόνου ήταν σχεδόν 
ταυτόσηµη µε τη διαίρεση της κοινωνίας σε ελεύθερους ανθρώπους και σκλάβους. 
‘Σήµερα’- έλεγε ο Αριστοτέλης, κι εκείνο το δικό του σήµερα µοιάζει µε το δικό µας 
– οι περισσότεροι ασχολούνται, για παράδειγµα µε τη µουσική µονάχα για την 
ευχαρίστηση που τους δίνει, αλλά οι αρχαίοι την είχαν κάνει συστατικό στοιχείο της 
εκπαίδευσης, γιατί η φύση απαιτεί να γνωρίζουµε όχι µόνο να ενεργούµε σωστά, 
αλλά και να τεµπελιάζουµε σωστά. Η τεµπελιά είναι η αρχή των πάντων, είναι 
προτιµότερη από την εργασία και τους σκοπούς της. 

Ήδη ο Αριστοτέλης από το 350 π.Χ. διακήρυσσε πως ο ελεύθερος χρόνος, η ‘σχολή’, 
δεν είναι η ανάπαυση ούτε το τέλος της δουλειάς. Για αυτό το λόγο υποστήριζε ότι ‘Ο 
ελεύθερος χρόνος δεν είναι το τέλος της δουλειάς , αντίθετα , η δουλειά είναι το 
τέλος  του ελεύθερου χρόνου, ο οποίος πρέπει να αφιερώνεται στην τέχνη, στην 
επιστήµη και κατά προτίµηση στη φιλοσοφία’ «Αυθίνος, 1998». 

Ο Καρλ Μαρξ µίλησε για το χρόνο της ανθρώπινης ελευθερίας και τον συσχέτισε µε 
το χρόνο της πλεονάζουσας εργασίας. Με τον όρο πλεονάζουσα εργασία εννοούσε 
τον χρόνο µέσα στον οποίο αναπτύσσεται η ατοµικότητα και αυξάνεται η 
καλλιτεχνική, επιστηµονική συγκρότηση και ανάπτυξη των ατόµων. Αυτό 
επιτυγχάνεται εξαιτίας του απελευθερωµένου χρόνου. Χρόνος απελευθερωµένος 
σήµαινε ολοκληρωµένη ανάπτυξη του ατόµου, το οποίο είναι η ‘µέγιστη 
παραγωγικότητα’. Παράγει σταθερό κεφάλαιο, το σταθερό αυτό κεφάλαιο είναι ο 
ίδιος ο άνθρωπος. Σύµφωνα µε τον Μαρξ η πλεονάζουσα εργασία δεν εξαρτιέται από 
το χρόνο της αναγκαίας εργασίας. Υποστήριζε ότι ο ελεύθερος χρόνος σαν 
κατανάλωση, παιχνίδι, αδιαφορία, δεν έχει πια έννοια. Η δουλειά δε γίνεται παιχνίδι 
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και ο απελευθερωµένος  χρόνος, αν είναι και παιχνίδι, είναι ανώτερο παιχνίδι, που 
επιδρά στην παραγωγικότητα της αναγκαίας εργασίας τελείως άµεσα και φυσικά 
«Toti, 1985». 

Από τον Αριστοτέλη µέχρι τους Λατίνους και τη Μεσαιωνική περίοδο η εργασία δεν 
αποτελεί µια δηµιουργική δραστηριότητα αλλά έναν καταναγκασµό, που µάλλον, 
εξαθλιώνει τον άνθρωπο. Αντίθετα, η σχολή εµφανίζεται ως προϋπόθεση για την 
πλήρη ανάπτυξη των πνευµατικών, των ηθικών και των δηµιουργικών δυνατοτήτων 
του ανθρώπου «Κορωναίου, 1996». 

Ο φιλόσοφος και µάρτυρας Τζιορντάνο Μπρούνο πίστευε στην αξία της ‘αξιέπαινης 
και τιµηµένης τεµπελιάς’, καθώς και στην αξία του κόπου και της δουλειάς. Γι’ αυτό 
το λόγο υποστήριζε ότι ο κόπος πρέπει να εξυπηρετεί την τεµπελιά, αλλά και ο κόπος 
πρέπει να υποστηρίζεται από την τεµπελιά. Το παραπάνω δείχνει ότι ο Μπρούνο 
προσπαθεί να συµβιβάσει την αριστοτελική αντίληψη της ενατένισης ως πνευµατικής 
δραστηριότητας µε τις αναγκαιότητες του κόσµου της εργασίας. 

Ο Προυντόν µεταξύ άλλων στο ‘De la justice dans la revolution et dans l’eglise’ λέει: 
‘ο άνθρωπος, αφού διατρέξει την τροχιά της εξειδίκευσης του, αφού εξουσιάσει και 
εκπαιδεύσει τους άλλους, θα θελήσει να σκύψει ο ίδιος στον εαυτό του και να 
συγκεντρώσει τη σκέψη του. Τότε, µε την προϋπόθεση ότι θα έχει εξασφαλίσει το 
ηµεροµίσθιο, ικανοποιηµένος από όσα έχει δοκιµάσει, θα αφήσει σε άλλους τα 
λαµπρά σχέδια και τις µεγάλες θέσεις και θα αφεθεί στις ονειροπολήσεις που θα 
διευκολύνονται από τη φύση της µερικής απασχόλησης’ «Toti, 1985». 

Αντίθετα ο Μαρξ Βέµπερ έλεγε ότι ‘η απώλεια του χρόνου είναι το πρώτο και κατ’ 
αρχάς, το πιο θανάσιµο αµάρτηµα. Το χάσιµο χρόνου µε τις κοινωνικές 
συναναστροφές, το κουβεντολόι, τα λούσα, τον παραπάνω ύπνο απ’ όσο είναι 
απαραίτητος για την υγεία… αξίζει την απόλυτη ηθική καταδίκη…Ο χρόνος είναι 
πολυτιµότατος γιατί κάθε χαµένη ώρα κόβεται από µια εργασία που θα µεγάλωνε τη 
δόξα του Θεού. Ακόµα και ο παθητικός στοχασµός δεν έχει καµιά αξία, και µάλιστα 
είναι αξιοκατάκριτος αν γίνεται εις βάρος της καθηµερινής εργασίας’. 

Ο Ντέιβιντ Ρίσµαν (1964), καθηγητής των Κοινωνικών Επιστηµών στο Πανεπιστήµιο 
του Χάρβαρντ, όρισε τον ελεύθερο χρόνο ως «ένα χρόνο στη διάρκεια του οποίου 
εκτιθέµεθα σε οτιδήποτε µας καλεί να αποκτήσουµε νέες καταναλωτικές προτιµήσεις, 
πράγµα που καθιστά αναγκαία την εξεύρεση νέων πηγών εισοδήµατος». Αυτή η 
αναγκαιότητα, σύµφωνα µε τον Ρίσµαν αλλά και άλλους κοινωνιολόγους (Φρίντµαν , 
Dumazedier), τείνει να περιορίσει τη µείωση της πραγµατικής διάρκειας της 
εργασίας. Ο Ρίσµαν παρόλο που αναγνωρίζει τη φθορά της εργασίας σήµερα θεωρεί 
τον ελεύθερο χρόνο απλό «αντικατοπτρισµό» της εργασίας και πιστεύει ότι η εργασία 
είναι η βάση για τον ελεύθερο χρόνο και την αναψυχή. 

Παραπλήσιες µε τις απόψεις του Ρισµαν ήταν οι απόψεις του κοινωνιολόγου της 
εργασίας Ζωρζ Φρίντµαν (1964). Ο Φρίντµαν πίστευε αρχικά ότι η εργασία είναι 
απαραίτητη για την ψυχική ισορροπία κάθε ατόµου και ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι 
το απαραίτητο συµπλήρωµα ή αντιστάθµισµα της εργασίας. Σύµφωνα µε τον 
Φρίντµαν, ο ελεύθερος χρόνος έχει δυο βασικές λειτουργίες που διαφοροποιούνται 
ανάλογα µε τις µορφές εργασίας. Η πρώτη λειτουργία είναι όταν ο ελεύθερος χρόνος 
θεωρείται συµπλήρωµα της εργασίας και ισχύει σε εκείνα τα άτοµα που βρίσκουν 
ακόµα κάτι ενδιαφέρον στη δουλειά τους και η δεύτερη λειτουργία είναι όταν ο 
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ελεύθερος χρόνος θεωρείται αντιστάθµισµα της εργασίας και αυτό ισχύει στους 
εργαζόµενους που δε βρίσκουν πια κανένα ενδιαφέρον στην εργασία τους. Ίδιες ήταν 
οι διατυπώσεις του Τουραίν για την εργασία και τον ελεύθερο χρόνο «Κορωναίου, 
1996». 

Από τη µεριά του ο Durkheim πίστευε ότι η ανάπτυξη του ελεύθερου χρόνου 
εξαρτάται από τη λειτουργία, τη θέση και το τµήµα της εργασίας. Πράγµα που 
σηµαίνει ότι όπως αναπτύσσεται η πραγµατική ζωή, αναπτύσσεται και η σχολή, η 
ψυχαγωγία, τα αθλήµατα και τόσα άλλα «Rojek, 1989». 

Απ’ την άλλη σκοπιά, ο Pahl υποστήριζε τη θετική επίδραση της σχολής στην 
εργασία, έλεγε ότι «…η σχολή του ελεύθερου χρόνου των ανθρώπων ή το παιχνίδι, 
µπορεί να θεωρηθεί σαν αναδηµιουργία της ενέργειας και της ορµής, ώστε να 
επιστρέψει στην παραγωγική δουλειά και κάπως στην αναπαραγωγική δουλειά, 
µπορούµε να τη δούµε σαν εξυπηρέτηση της λειτουργίας της αναπαραγωγής της 
εργατικής δύναµης και των κοινωνικών σχέσεων του κοινωνικού σχηµατισµού». 

Μια άλλη άποψη για τον ελεύθερο χρόνο είχε ο σοσιαλιστής και γαµπρός του Μαρξ, 
ο Πωλ Λαφάργκ, ο οποίος τόλµησε να διεκδικήσει τα απαγορευµένο για την εποχή 
του ∆ικαίωµα στην τεµπελιά. Στο προκλητικό και παρεξηγηµένο έργο του µε τον 
οµώνυµο τίτλο, ο Λαφάργκ αναπτύσσει µια άποψη εξαιρετικά προωθηµένη όχι µόνο 
για την εποχή του, αλλά και για τη δική µας. Πίστευε ότι ο ελεύθερος χρόνος δεν 
είναι ουτοπία, στο βαθµό που οι   επιστηµονικές και τεχνικές δυνατότητες της 
εργασίας καθιστούν δυνατή τη µείωση του χρόνου εργασίας σε 3 ώρες την ηµέρα. Με 
έντονα πολεµικούς τόνους ο Λαφάργκ καταγγέλλει το «δικαίωµα στην εργασία» σαν 
µια διαστροφή, µια τρέλα της εργατικής τάξης, η οποία αρνείται να αναγνωρίσει στην 
εργασία την αιτία της βιολογικής και της διανοητικής της παραµόρφωσης. Ο 
Λαφάργκ θεωρείται πρωτοπόρος του κινήµατος για την κατάκτηση του ελεύθερου 
χρόνου. 

Ο Dumazedier δε δεχόταν την ταύτιση των νέων αξιών µε τον ατοµικισµό, τον 
ηδονισµό ή τον ναρκισσισµό. ∆εν δεχόταν ότι ο ελεύθερος χρόνος αποτελεί 
αντιστάθµισµα ή συµπλήρωµα, αλλά ένα κοινωνικό χρόνο που εξελίσσεται σε 
αυτόνοµο, χωρίς να εξαρτάται ή να είναι προϊόν από την εργασία. Ο Dumazedier 
θεωρούσε πολύ σηµαντική την εύρεση της ισορροπίας µεταξύ του χρόνου εργασίας, 
του χρόνου που αφιερώνουµε για το σπίτι και του χρόνου της πραγµατικής 
συγκρότησης «Κορωναίου, 1996». 

Πολλοί σηµαντικοί ερευνητές και θεωρητικοί του ελεύθερου χρόνου αποκηρύσσουν 
τη σηµασία της δουλειάς και υποστηρίζουν την ανεξαρτησία του ελεύθερου χρόνου. 
Ο Roberts καθόρισε τον ελεύθερο χρόνο ως «η σχετικά ελεύθερα επιλεγόµενη, όχι 
εργάσιµη, περιοχή της ζωής», υπογραµµίζοντας ότι «για να καταλάβουµε τον 
ελεύθερο χρόνο στις µοντέρνες κοινωνίες, πρέπει να τον δούµε, τουλάχιστον ως το 
αντίθετο της δουλειάς». Όπως ο Dumazedier και ο Roberts πίστευε ότι πρέπει να 
καθοριστούν τα όρια µεταξύ της δουλειάς, της µη-δουλειάς και της σχολής, τα οποία 
είναι πολύ ρευστά. 

Παροµοίως ο Clarke και ο  Critcher υποστηρίζουν ότι « η σχολή φαίνεται να 
προσφέρει την προοπτική να είναι ότι δεν είναι η δουλειά, δηλαδή οι ικανοποιήσεις 
και οι ευχαριστήσεις. Όπου η δουλειά είναι η σφαίρα του θαµπού εξαναγκασµού, η 
σχολή αντιπροσωπεύει την ελευθερία, την επιλογή και τη δηµιουργικότητα. Όπου η 
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δουλειά είναι ότι πρέπει να γίνει, η σχολή είναι η αναζήτηση της ελεύθερης επιλογής 
του προσωπικού ενδιαφέροντος.» Επίσης η ζωή φαίνεται ως «το καθηµερινό 
κύκλωµα της δυστυχίας και της ευχαρίστησης όπου η σχολή είναι η αποζηµίωση ή η 
απόδραση» «Rojek, 1989». 

Ο Parker δίνει τρεις ορισµούς για τη δουλειά, τους παρακάτω : 

• Η δουλειά σαν απασχόληση, σαν πληρωµένη εργασία, 

• Η δουλειά σαν καθόλου παραγωγική, δηµιουργική δραστηριότητα και 

• Η δουλειά σαν ηθική ιδέα, ότι πρέπει να κάνει ένας άντρας για να είναι 
«πραγµατικός άντρας». 

Ο Parker όπως χρησιµοποιεί διαφορετικούς ορισµούς για το τι εννοείται µε τον όρο 
δουλειά, το ίδιο επιχειρεί να κάνει µε τους διαφορετικούς ορισµούς της σχολής. 
Κυρίως, ορίζει τη σχολή ως µη – εργάσιµη δραστηριότητα που εµπεριέχει την 
αντίληψη της ελευθερίας. Όµως είναι ξεκάθαρο ότι αυτή η άποψη δεν ταιριάζει πάντα 
και αυτό συµβαίνει γιατί ο Parker είναι συχνά απρόθυµος να δεχτεί τον τρόπο µε τον 
οποίο επιλέγουν οι άνθρωποι να ξοδέψουν το χρόνο τους, στην πραγµατικότητα δεν 
εγκρίνει τους καταναλωτές, τους πελάτες και τους θεατές. Το 1976 έδωσε έναν 
ορισµό για τη σχολή: «σχολή είναι ο ελεύθερος χρόνος µακριά από τη δουλειά και τις 
άλλες υποχρεώσεις, επίσης καλύπτει τις δραστηριότητες που έχουν χαρακτηριστεί 
από το συναίσθηµα της σχετικής ελευθερίας». 

Αφού ο Parker δε µπορεί να βάλει τη δουλειά έξω από τη σχολή, λογικό είναι να µη 
µπορεί να κρατήσει τη σχολή έξω από τη δουλειά, δηµιούργησε λοιπόν µια νέα 
κατηγορία τη « σχολή στη δουλειά». Ένα πολύ αντιπροσωπευτικό δείγµα αυτής της 
κατηγορίας είναι η ορειβασία. Το άθληµα αυτό είναι δουλειά για τον οδηγό αλλά 
σχολή στη δουλειά για τον ερασιτέχνη ορειβάτη «Rojek, 1989». 

Σύµφωνα µε κάποιες άλλες απόψεις, η εργασία θεωρείται κάτι το οποίο είναι 
πραγµατικό, ενώ ο ελεύθερος χρόνος κάτι µη- πραγµατικό, διαχωρισµός που δεν είναι 
αποδεκτός από πολλούς. Ο διαχωρισµός αυτός έγινε γιατί ζούµε σε µια κοινωνία που 
η εργασία έχει τη µέγιστη σηµασία, ενώ ο ελεύθερος χρόνος αντιµετωπίζεται από 
πολλούς ως κάτι διακοσµητικό ή µη χρήσιµο. 

Σε αυτό το σηµείο όσον αφορά το θέµα του πραγµατικού και του µη πραγµατικού, 
µπορούµε να πούµε ότι το πραγµατικό είναι µια ιδιότητα όλων των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων που υπόκεινται στην πειθαρχία της επικοινωνίας και το µη 
πραγµατικό όλων των προσωπικών φαντασιώσεων που δε µοιραζόµαστε µε άλλους. 

Εκτός από όλα τα παραπάνω το πιο σηµαντικό είναι ότι ο ελεύθερος χρόνος ή αλλιώς 
η σχολή, είναι ο δηµόσιος χώρος όπου οι ατοµικές αποφάσεις µπορούν να ληφθούν 
κατά βάση µε γνώµονα την προσωπική ικανοποίηση «Ελίας και Ντάνινγκ, 1998». 

Ένα άλλο σηµαντικό σηµείο που πρέπει να σταθούµε είναι οι δείκτες του ελεύθερου 
χρόνου. Σύµφωνα µε κάποια στοιχεία, οι κύριοι δείκτες του ελεύθερου χρόνου είναι 
οι κοινοί δείκτες της πληρωµένης εργασίας. Από την άλλη µεριά, ο δείκτης των 
τάσεων της διαθεσιµότητας του ελεύθερου χρόνου είναι το ποσοστό των ανθρώπων 
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της εργασιακής ενεργούς ηλικίας, όπου είναι στο εργατικό δυναµικό π.χ. το ποσοστό 
δραστηριότητας του εργατικού δυναµικού. 

Υπάρχει ένας τύπος που δίνει τον ελεύθερο χρόνο, ο τύπος είναι ο εξής: 

Ελεύθερος χρόνος = 168 - πληρωµένη εργασία – ταξίδια – προσωπικά - ύπνος(7ώρες 
την ηµέρα εάν δε δίνεται), 

Όπου: Προσωπικά = καθάρισµα του σπιτιού, καθηµερινό µαγείρεµα, άλλες 
µικροδουλειές, προσωπική υγιεινή και εµφάνιση, ουσιαστικές αγορές, ουσιαστική 
φροντίδα των παιδιών ενώ το 168 είναι ο συνολικός χρόνος που διαθέτουµε στη 
διάρκεια µιας εβδοµάδας «Gratton and Taylor, 2000». 

Ο χρόνος είναι µια έννοια ίσως υπερβατική. Ο χρόνος είναι πάντα εκεί και µας 
περιµένει. Αν υπάρχει χρόνος για να κάνουµε πράγµατα για τον εαυτό µας, για τους 
φίλους µας, για την οικογένεια µας και να πάµε σε µέρη που µας ευχαριστούν και µας 
κάνουν ευτυχισµένους, τότε «έχουµε χρόνο» και να  είµαστε ευτυχισµένοι. Όταν 
όµως δε µπορούµε να ευχαριστηθούµε τίποτα από τα παραπάνω, τότε «δεν έχουµε 
χρόνο». Σήµερα πιστεύεται ότι η σχολή και ο ελεύθερος χρόνος είναι το βασίλειο της 
ελευθερίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
2.1 Η διαθεσιµότητα του ελεύθερου χρόνου 
 
Στην αριστοτελική εποχή οι ρυθµοί της κοινωνικής ανάπτυξης ήταν βραδείς και η 
πνευµατική ζωή εµφανίζεται στατική. Λόγω αυτού οι ελεύθεροι άντρες είχαν άπλετο 
ελεύθερο χρόνο, που τον θεωρούσαν δραστηριότητα ενατένισης. Γεγονός πάντως 
είναι ότι από τα είδη των χρόνων του Αριστοτέλη το ζήτηµα του ελεύθερου χρόνου 
και της χρησιµοποίησης του είναι διαδεδοµένο και περίπλοκο «Toti, 1985». 
 
Οι τρόποι ζωής που ακολουθούν και ζουν τα άτοµα είναι πολύ ανθυγιεινοί, 
πολύπλοκοι και δύσκολοι. Στην εποχή που διανύεται όλοι προσπαθούν να τα 
προλάβουν όλα, όπου πολλές φορές οι ώρες της ηµέρας αλλά και της νύχτας δεν 
αρκούν για να καταφέρουν τα άτοµα όσα ήθελαν να κάνουν. Το αποτέλεσµα αυτής 
της υπερπροσπάθειας, η καταπόνηση και η µη ικανοποίηση των ατόµων. Αυτό που 
προκύπτει είναι ότι τα άτοµα έχουν έλλειψη χρόνου, ενέργειας και χρηµάτων, δεν 
τους αποµένει πια τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά χρόνος για να ξεκουραστούν 
«Olszewska and Roberts, 1989». 
 
Οι περισσότεροι δεν έχουν σηµαντικές αλλαγές στη διαθεσιµότητα του χρόνου τους, 
αφού τρέχουν συνέχεια για να τα προλάβουν όλα. Στους περισσότερους µένουν λίγες 
ώρες για να κάνουν πράγµατα που τους ευχαριστούν. Στα πράγµατα αυτά δεν 
συµπεριλαµβάνονται οι ώρες του φαγητού και γενικά οι ώρες για την προσωπική 
συντήρηση, που είναι ιδιαίτερα σηµαντικές και απαραίτητες. Αν ληφθεί υπόψη ότι η 
διαθεσιµότητα του χρόνου είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την αναψυχή, τότε δεν 
θα µπορούµε να είµαστε ούτε παραγωγικοί, ούτε ευτυχισµένοι και σίγουρα κάποιοι 
θα θυσίαζαν κάποιες από τις αναγκαίες δραστηριότητες της ηµέρας για να κάνουν 
πράγµατα που τους κάνουν να νιώθουν καλύτερα. 
 
Κάποιες µεγάλες αλλαγές στη διαθεσιµότητα του χρόνου παρατηρούνται κατά τη 
διάρκεια της συνταξιοδότησης, κατά τη διάρκεια που δεν εργάζονται άτοµα και κατά 
τη διάρκεια των διακοπών µας. Πράγµα που σηµαίνει ότι πολλοί δεν έχουν τον 
απαραίτητο χρόνο ούτε να κάνουν τέτοιου είδους σκέψεις. Εντούτοις υπάρχει µια 
αρκετά διαδεδοµένη εντύπωση ότι ο ελεύθερος χρόνος τείνει σταθερά να αυξάνεται 
από τη Βιοµηχανική Επανάσταση, δηλαδή έναν αιώνα πριν. Αποκτά νέα διάσταση 
που δεν έχει σχέση µε τη φυσική αναγκαιότητα για τον άνθρωπο αλλά µε το µέρος 
της παραγωγικής διαδικασίας του ανθρώπου. Το παράλογο είναι ότι οι ρυθµοί της 
ζωής όσο πάνε γίνονται και γρηγορότεροι «Χαραχούσου, 1990». 
 
Τελικά η µεγαλύτερη διαθεσιµότητα του ελεύθερου χρόνου δεν είναι µια λειτουργία 
του κυβερνητικού διατάγµατος, ούτε ο ακτιβισµός του εργατικού συνδικάτου ή η 
αυταπάρνηση των ιδιοκτητών των εργοστασίων. Είναι µια λειτουργία της 
αυξανόµενης τάσης στην παραγωγή ανά πρόσωπο -άρα- εν συντοµία, αυξανόµενη 
παραγωγικότητα της οικονοµίας. 
 
Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι για τους περισσότερους Αµερικάνους µέσης ηλικίας 
και µέσου εισοδήµατος ο ελεύθερος χρόνος τους δεν επεκτείνεται. Θετικό είναι ότι 
ανεξάρτητα από το ποσοστό επέκτασης ή συστολής, υπάρχει µια φυσική εξέλιξη προς 
το ξεπακετάρισµα του χρόνου, ώστε να υπάρξουν µεγαλύτερης διάρκειας 
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Σαββατοκύριακα και περισσότερες µέρες διακοπών αντί να µειωθούν λεπτά δουλειάς 
για κάθε εβδοµάδα «Vogel, 2001». 
 
Όπως παρατήρησε ο Bachelard, όσο πιο γεµάτος είναι ένας χρόνος τόσο πιο 
σύντοµος φαίνεται, τότε µάλλον έχει ιδιαίτερη σπουδαιότητα το γεγονός ότι οι 
άνθρωποι, παρά την ‘‘ κρίση’’ της εποχής, αφιερώνουν αρκετό χρόνο στα τηλεοπτικά 
και άλλα θεάµατα, στα ταξίδια και τις διακοπές, στις οικογενειακές συγκεντρώσεις, 
στις γιορτές και τη µαζική φυγή του Σαββατοκύριακου, στις εκδροµές και τις 
αθλητικές δραστηριότητες, στις βραδινές εξόδους και τις ποικίλες φιλικές και 
κοινωνικές συναναστροφές «Κορωναίου, 1996». 
 
Αυτό οφείλεται στο ότι τα άτοµα, στον όσο ελεύθερο χρόνο τους αποµένει, 
προτιµούν να ασχολούνται µε όλα, ή τουλάχιστον µε κάποια από τα παραπάνω. Έχει 
να κάνει δηλαδή µε τις προτιµήσεις που έχει ο καθένας και όχι τελικά µε το αν έχει 
αρκετό ελεύθερο χρόνο ή όχι.  
 
2.2 Ο χρόνος και ο ελεύθερος χρόνος σαν οικονοµικά αγαθά. 
 
Από το Μεσαίωνα µέχρι την Αναγέννηση ‘‘ ο χρόνος των εµπόρων’’ αντικαθιστά ‘‘ το 
χρόνο της εκκλησίας και των καµπαναριών’’, επιβεβαιώνοντας τη µετάβαση από τη 
παραδοσιακή αγροτική οικονοµία στον εµπορικό καπιταλισµό. 
 
∆ιόλου τυχαίο δεν είναι που µια από τις µεγαλύτερες επαναστατικές εφευρέσεις της 
εποχής σχετίζεται µε το χρόνο. Πρόκειται για το ρολόι, αυτή τη ‘‘ µηχανή του 
χρόνου’’ που γίνεται η καρδιά της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, της 
εκβιοµηχάνισης και της παραγωγής. Το ρολόι δεν είναι απλώς µια πηγή 
πληροφόρησης ή ένα έµβληµα εξουσίας. Είναι επίσης το παράδειγµα προς το οποίο 
τείνουν να εξοµοιωθούν όλες οι µηχανές καθώς η ακριβής µέτρηση του χρόνου έχει 
ιδιαίτερη σηµασία για τον καλύτερο και συστηµατικότερο έλεγχο της εργασίας µε 
στόχο τη µέγιστη αποδοτικότητα «Κορωναίου, 1996».  
 
Μιας και το ζήτηµα του χρόνου καθώς επίσης και του ελεύθερου χρόνου είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικό από παλαιότερα για την οικονοµία και την ανάπτυξη της, θα 
αναφερθώ στις απόψεις σηµαντικών ερευνητών που βλέπουν το χρόνο σαν 
οικονοµικό αγαθό και σαν ιδιαίτερο στοιχείο της οικονοµίας και της ανάπτυξης της. 
Εξάλλου είναι δύσκολο κάποιος να µην ξέρει και πολλές φορές να µην πιστεύει ότι 
‘‘ ο χρόνος είναι χρήµα’’. 
 
 Ξεκινώντας σε αυτό το σηµείο την ανάλυση για το χρόνο ως οικονοµικό αγαθό, καλό 
είναι να εξεταστεί αν τελικά για να απολαύσει κανείς τον ελεύθερο χρόνο πρέπει, 
απαιτείται, να καταναλώσει κάποια αγαθά. Μια άποψη είναι ότι ο χρόνος απαιτείται 
για να χρησιµοποιήσει ή να καταναλώσει κανείς τα αγαθά και τις υπηρεσίες, καθώς 
και για να τις παράγει. Οι οικονοµολόγοι προσπαθούν να δηµιουργήσουν θεωρίες, 
που µεταχειρίζονται τον χρόνο σαν προϊόν µε τα ποικίλα ποιοτικά και ποσοτικά 
χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των δαπανών. 
 
Το κόστος του χρόνου και της χρονικής κατανάλωσης, τα οποία έχουν να κάνουν µε 
την ένταση των αγαθών και των υπηρεσιών είναι σηµαντικοί παράγοντες όταν 
επιλέγουµε µεταξύ εναλλακτικών λύσεων ψυχαγωγίας. Ένα παράδειγµα αυτής της 
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διατύπωσης είναι ότι η ένταση, ή αλλιώς η υποχρέωση, είναι συνήθως µεγαλύτερη 
για το διάβασµα ενός βιβλίου σε σχέση µε την ανάγνωση µιας εφηµερίδας. 
 
Ο Shapr από τη δική του σκοπιά, σηµείωσε ότι παρόλο που ο χρόνος περιγράφεται 
κοινώς σαν ένας λιγοστός πόρος στην οικονοµική λογοτεχνία, συχνά αντιµετωπίζεται 
µάλλον διαφορετικά από τις πιο γνωστές εισροές της εργασίας και των υλικών και τις 
εκροές των αγαθών και υπηρεσιών. 
 
Επίσης ο Becker και ο DeSerpa έκαναν µια έρευνα σχετικά µε τα οικονοµικά του 
χρόνου και η έρευνα τους ανήκει σε µια σειρά ερευνών που γίνονταν για τα 
οικονοµικά του χρόνου από διάφορους επιστήµονες. Στην έρευνα του Becker και του 
DeSerpa παραθέτεται η άποψη ότι η ζήτηση για τη σχολή είναι επηρεασµένη κατά 
κάποιο τρόπο µε το κόστος του χρόνου για την παραγωγή και την κατανάλωση. Η 
διατύπωση είναι απόλυτα λογική, η σχολή να σχετίζεται µε το χρόνο, εποµένως 
σχετίζεται και µε το κόστος του χρόνου αυτού «Vogel, 2001». 
 
Ο Becker είχε κάνει ακόµα µια προσέγγιση του χρόνου και των οικονοµικών αυτού. 
Σύµφωνα µε τον Becker η χρησιµοποίηση της λειτουργίας της παραγωγής του 
νοικοκυριού καταδεικνύει ότι κάθε δραστηριότητα ( Q) που γίνεται από ένα άτοµο ή 
ένα νοικοκυριό, ακόµα και µια απλή δραστηριότητα του ελεύθερου χρόνου, 
περιλαµβάνει εισροές στην αγορά των αγαθών (M) και του χρόνου (T), σαν την 
παρακάτω ισότητα Q=f (M,T). 
 
Εφόσον αντιµετωπίζεται ο ελεύθερος χρόνος σαν οικονοµικό αγαθό, υπάρχει ζήτηση 
για αυτόν. Η ζήτηση για τον ελεύθερο χρόνο, έχει να κάνει µε ποσοτικές επιλογές και 
µια από τις ποσοτικές επιλογές είναι το πόσες ώρες την εβδοµάδα δουλεύει ένας 
εργαζόµενος. Η ζήτηση για τον ελεύθερο χρόνο, στην πραγµατικότητα, αποτελείται 
από τις ζητήσεις πολλών διαφορετικών τύπων προϊόντων µε διαφορετικούς βαθµούς 
έντασης χρόνου και έντασης αγαθών. 
 
Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει τη ζήτηση για τον ελεύθερο 
χρόνο είναι η άγνοια ή η γνώση του καταναλωτή για τα πλεονεκτήµατα του χρόνου 
αυτού, για τα µειονεκτήµατα της εργασιοµανίας και γενικά για τις ικανότητες που 
µπορούν να του δώσουν ευχαρίστηση και απόλαυση «Gratton and Taylor, 1985». 
 
Ο Owen από τη µεριά του σηµείωσε ότι ο ελεύθερος χρόνος έχει µια τιµή και οι 
αλλαγές στην τιµή του θα επηρεάσουν τη ζήτηση για αυτόν. Η διατύπωση αυτή 
θυµίζει έντονα τους νόµους της ζήτησης και της προσφοράς. Ο Owen είπε ότι αν 
αντιµετωπιστεί ο ελεύθερος χρόνος σαν οικονοµικό αγαθό, τότε αυτός έχει τιµή και 
αν αλλάξει αυτή η τιµή, είτε αυτή η αλλαγή είναι αύξηση είτε µείωση, τότε θα 
επηρεαστεί η ζήτηση γι’ αυτόν, είτε θετικά είτε αρνητικά «Vogel, 2001». 
 
Ένας άλλος, ο οποίος συµφωνούσε κατά κάποιο τρόπο µε τις απόψεις του Owen, 
ήταν ο Σαούλ. Εκείνο που υποστήριζε ο Σαούλ για τον ελεύθερο χρόνο ήταν ότι ο 
ελεύθερος χρόνος έχει τιµή υπολογίσιµη µε τύπο µαθηµατικής εξίσωσης. Ένα 
παράδειγµα της παραπάνω διατύπωσης είναι το ποσοστό του ελεύθερου χρόνου των 
εργαζοµένων, που ρυθµίζεται µε αυτό που οι οικονοµολόγοι αποκαλούν ‘‘ κόστος 
σκοπιµότητας’’ αυτών. 
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Το µόνο σίγουρο είναι ότι η τρέχουσα ηθική αντίληψη, εκφράζεται µε την αρχή που 
όλοι αποδέχονται µε θρησκευτική ευλάβεια, ο χρόνος είναι χρήµα. Για αυτό το λόγο, 
κάποιος που δεν εξαργυρώνει σε χρήµα τον ελεύθερο χρόνο του, µπορεί να θεωρεί 
τον εαυτό του ανήθικο. Αυτή η άποψη τον εγκλωβίζει σε ένα βαθύ σύµπλεγµα 
ενοχής. 
 
Ο χρόνος είναι περιορισµένος ποσοτικά όπως η γη ή πολλά ορυκτά αγαθά και αν ο 
ανθρώπινος χρόνος µπορεί να παράγει πολύ χρήµα, το οποίο µε τη σειρά του 
αδυνατεί να προσφέρει περισσότερο χρόνο απ’ όσο µπορεί να διατηρηθεί, να 
εξασφαλιστεί και να αναπτυχθεί µέσα σε συγκεκριµένα όρια. Σε αυτήν την 
πραγµατικότητα πηγάζει η οικονοµία του ελεύθερου χρόνου, οι χρονικοί ισολογισµοί, 
που καταγράφουν τα δούναι και λαβείν του χρόνου, µε το ενεργητικό, το παθητικό 
και τα κέρδη στο τέλος της χρονιάς «Toti, 1985». 
 
Ο Μαρξ από τη µεριά του υποστήριζε ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι το ‘‘ δωµάτιο’’ 
της ανθρώπινης εξέλιξης και ότι ο άνθρωπος πρέπει να βρίσκει ελεύθερο χρόνο για 
να κάνει διάφορα πράγµατα και να ασχοληθεί µε τον εαυτό του, χωρίς να ασχολείται 
συνέχεια µε την εργασία του. Ακόµα ένας πολύ γνωστός και σηµαντικός φιλόσοφος 
µε αρκετά επιτεύγµατα, όχι µόνο είναι υπέρ του ελεύθερου χρόνου, αλλά τον θεωρεί 
σηµαντικό εφόδιο και απαραίτητη απαίτηση για την εξέλιξη των ατόµων. 
 
Μια άλλη πολύ σηµαντική παράµετρος που πρέπει να διευκρινιστεί στο σηµείο αυτό 
είναι ότι η σχολή προσπαθεί απεγνωσµένα να αποκαταστήσει το χάσιµο του χρόνου, 
αφού σε αυτό το επίπεδο το χάσιµο του χρόνου αντιπροσωπεύει την πραγµατική αξία 
χρήσης του χρόνου. Υπάρχει µια γνώµη όπου η σχολή είναι ‘αλλοτριωµένη’, επειδή 
είναι απλώς και µόνο ο χρόνος ο αναγκαίος για την ανασυγκρότηση της εργασιακής 
δύναµης. Όµως η αλλοτρίωση της σχολής είναι βαθύτερη, δεν έγκειται στην άµεση 
εξάρτηση της από το χρόνο εργασίας, αλλά συνδέεται µε το γεγονός ότι ‘‘ δεν µπορείς 
να χάνεις τον χρόνο σου’’. 
 
Όσον αφορά το χάσιµο του χρόνου, επικρατεί η παραπάνω άποψη, υπάρχουν όµως 
και εξαιρέσεις και µια από αυτές είναι οι διακοπές. Στις διακοπές οι άνθρωποι είναι 
ελεύθεροι να χάσουν όσο χρόνο θέλουν, σε ότι δραστηριότητες προτιµούν, χωρίς το 
χάσιµο του χρόνου να πρέπει να υπολογιστεί και χωρίς αυτός ο χρόνος να µην είναι 
κατά κάποιο τρόπο ‘κερδισµένος’. Υπάρχουν που δεν µπορεί παρά να ‘αξιοποιεί’ 
κάποιος το χρόνο του, έστω και χρησιµοποιώντας τον µε ένα κενό περιεχόµενο 
«Κορωναίου, 1996».  
 
Από τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι ο χρόνος είναι ένα από τα πολυτιµότερα αγαθά 
και αυτό είχε γίνει αντιληπτό από τα αρχαία χρόνια, θεωρήθηκε σωστό να 
χαρακτηριστεί ο  χρόνος ως οικονοµικό αγαθό και να λαµβάνεται ωφέλεια 
χρηµατική, και όχι µόνο, από αυτόν. Βάσει αυτού, ο ελεύθερος χρόνος και γενικά ο 
χρόνος αντιµετωπίζεται σαν οικονοµικό αγαθό που κερδίζεις µε πολλές έννοιες αν 
τον εκµεταλλευτείς σωστά. 
 
2.3 Οι επιδράσεις και τα οφέλη του ελεύθερου χρόνου στη ζωή µας. 
 
Σε αυτό το σηµείο αναφέρονται και αναλύονται οι επιρροές που έχει ο ελεύθερος 
χρόνος στον τρόπο ζωής, στην εξέλιξη και στην ανάπτυξη της κοινωνίας. Παίρνοντας 
ως δεδοµένο αυτό που είπε ο Μαρξ για το δωµάτιο της εξέλιξης µας, πρέπει να 
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εξεταστεί από τι επηρεάζεται, τι επηρεάζει, αλλά και τι κερδίζει κάποιος από αυτόν. 
Αυτά βοηθούν για να αξιοποιηθεί καλύτερα. 
 
Αρχικά ο ελεύθερος χρόνος είναι κάτι το γενικό µε δόσεις υποκειµενικότητας, καθώς 
κάθε άνθρωπος προτιµά να περνά µε διαφορετικό τρόπο τον χρόνο του. Ο ελεύθερος 
χρόνος δεν προσφέρει απόλυτα ξεκούραση, εφόσον ένα άτοµο µπορεί να προτιµά να 
περνά το χρόνο του στην ορειβασία, στο κολύµπι και σε άλλα αθλήµατα, τα οποία 
µόνο ξεκούραστα δεν χαρακτηρίζονται και κατά πάσα πιθανότητα σε κάποια άτοµα 
είναι αυτά που φέρνουν ευχάριστες και ικανοποιητικές εµπειρίες. Για να 
πραγµατοποιηθούν οι δραστηριότητες αυτές χρειάζεται χρόνος, ελεύθερος χρόνος 
που τελικά είναι και ‘‘ υπεύθυνος’’ για την ανάδυση τέτοιων συναισθηµάτων «Ελίας 
και Ντανινγκ, 1998». 
 
∆ηλαδή µπορούµε να πούµε ότι λόγω του ελεύθερου χρόνου έχουµε τη δυνατότητα 
να ηρεµήσουµε, να ξεκουραστούµε, να διασκεδάσουµε, να περάσουµε καλά, να 
δούµε τους φίλους µας, την οικογένεια µας, να περάσουµε καλά µε τον εαυτό µας, 
εποµένως ο ελεύθερος χρόνος επηρεάζει  θετικά την ψυχική και σωµατική υγεία του 
ανθρώπου. Αλλά εκτός από όλα τα παραπάνω σηµαντικό είναι ότι ήδη ο ελεύθερος 
χρόνος στις υψηλότερα παραγωγικές οικονοµίες µπορεί να θεωρηθεί ως σηµαντικό 
στοιχείο στην οικονοµική ισορροπία «Vogel, 1980». 
 
Εκτός από όλα τα παραπάνω, εκείνο που επηρεάζει ο ελεύθερος χρόνος αρκετά και το 
οποίο είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τις σηµερινές κοινωνίες είναι η παραγωγικότητα 
στην εργασία και φυσικά την ίδια την εργασία. Παρακάτω θα παρατεθούν διάφορες 
απόψεις όσον αφορά την επιρροή που έχει τελικά ο χρόνος αυτός στην εργασία. 
 
Ο Χένρυ Φορντ έλεγε για τη σχέση παραγωγικότητας, εργασίας και ελεύθερου 
χρόνου ότι : «Χωρίς χρόνο για διασκέδαση, οι εργαζόµενοι που είναι η πλειοψηφία 
των καταναλωτών της χώρας, δε θα µπορέσουν να δηµιουργήσουν ένα υψηλότερο 
επίπεδο ζωής και, κατά συνέπεια, ούτε να αυξήσουν την αγοραστική τους ισχύ. Η 
οικονοµία προωθείται όταν οι εργαζόµενοι έχουν περισσότερο χρόνο για να 
αφιερώσουν στην κατανάλωση. Τα µεγαλύτερα έσοδα και η αυξηµένη παραγωγή δε 
θα µεταφραστούν σε µεγαλύτερη κατανάλωση, αν δεν αυξηθεί και ο ελεύθερος 
χρόνος» «Toti, 1985». 
 
Είναι λογικό να πούµε ότι όσο µεγαλύτερη η αποδοτικότητα της εργασίας, τόσο 
µεγαλύτερος ο διαθέσιµος χρόνος για τον ελεύθερο χρόνο. Όσο οι άνθρωποι εκτιµούν 
τον ελεύθερο χρόνο τους, τόσο µεγαλύτερο θα είναι το κίνητρο τους για να κερδίσουν 
τέτοιες ευκαιρίες «Olszewska and Roberts, 1989». 
 
Ο αυξανόµενος διαθέσιµος ελεύθερος χρόνος επηρεάζει τη ζήτηση γι’ αυτόν. Ένα 
άτοµο αντλεί χρησιµότητα από το εισόδηµα που κερδίζει και από τον ελεύθερο 
χρόνο, αλλά περιορίζεται στην κατάκτηση όλο και περισσότερης χρησιµότητας από 
το ποσοστό της πληρωµής ανά ώρα (ή χρονιά) και από το πεπερασµένο ποσό του 
διαθέσιµου χρόνου «Gratton and Taylor, 1985». Αυτή η διατύπωση για την 
προτίµηση των ατόµων µεταξύ εισοδήµατος και ελεύθερου χρόνου είναι εκείνη που 
αντικατοπτρίζει τη σηµερινή κατάσταση της ελληνικής και όχι µόνο 
πραγµατικότητας. Οι περισσότεροι προτιµούν να έχουν περισσότερο χρήµα, αντί να 
ξεκουραστούν και να διασκεδάσουν. 
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Ένα άλλο σηµείο στο οποίο πρέπει να σταθούµε είναι ότι µια πιθανή αύξηση της 
υλικής ευηµερίας, ή αύξηση της παραγωγικότητας, διευκολύνει την αύξησης του 
ελεύθερου χρόνου. Η αύξηση στην παραγωγικότητα δε χρησιµοποιείται µόνο στην 
αύξηση της παραγωγής των υλικών αγαθών και υπηρεσιών. Μερικές από αυτές τις 
αυξήσεις έχουν χρησιµοποιηθεί για: 

• Μείωση της διάρκειας της εβδοµάδας εργασίας 
• Αύξηση της εξουσιοδότησης διακοπών 
• Αύξηση της παραµονής στο σχολείο και επιπλέον αύξηση των ευκαιριών 

εκπαίδευσης 
• Εισαγωγή για επιπλέον ευκαιρίες για νωρίτερη συνταξιοδότηση «Veal, 1987». 

 
Φαίνεται ότι ο ελεύθερος χρόνος που περνιέται διασκεδαστικά βοηθάει τα άτοµα και 
ειδικότερα τους εργαζόµενους, να είναι αποδοτικότεροι στη δουλειά τους. Πολλοί 
είναι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι δεν έχει σηµασία και επιρροή ο ελεύθερος χρόνος 
στην αποδοτικότητα της εργασίας. Το σίγουρο είναι ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι 
κάτι το αναγκαίο και δεν είναι απλά µια έννοια και άποψη µόδας, καθώς από την 
εποχή των αρχαίων ελλήνων φιλοσόφων αποτελούσε µείζον θέµα. 
 
2.4 Οι επιρροές που δέχεται ο ελεύθερος χρόνος από διαφόρους 
παράγοντες.  
 
Αρκετοί είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν τον ελεύθερο χρόνο και τη σχόλη. Αυτό 
συµβαίνει γιατί όπως όλες οι καταστάσεις της ζωής έτσι και ο ελεύθερος χρόνος, για 
να βρεθεί πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις αυτές 
µπορεί να είναι λιγότερες ώρες εργασίας, περισσότερο εισόδηµα, η ηλικία του 
καθενός, η οικονοµική κατάσταση της κοινωνίας. Σύµφωνα µε κάποιους ούτε το 
χρήµα ούτε ο χρόνος είναι από µόνοι τους ικανοποιητικοί όροι για να έχει κάποιος 
ελεύθερο χρόνο, µέσα στον οποίο θα περνάει διασκεδαστικά και ευχάριστα τον χρόνο 
του αυτό «Bittman, 1998». 
 
Η επιρροή της εκβιοµηχάνισης στον ελεύθερο χρόνο. Η εκβιοµηχάνιση, δηλαδή η 
αποθέωση των µηχανών ως τα καλύτερα δηµιουργήµατα, υποστηρίζεται ότι είναι 
ένας σηµαντικός και κυρίαρχος παράγοντας που επηρεάζει την εξέλιξη του 
ελεύθερου χρόνου, άλλοτε θετικά και άλλοτε αρνητικά. 
Οι κοινωνιολόγοι υποστηρίζουν ότι η προηγµένη εκβιοµηχάνιση είναι υπεύθυνη για 
τη µετατόπιση από τη ζωή που έχει κέντρο τη δουλειά, στη ζωή που έχει κέντρο τον 
ελεύθερο χρόνο. Επίσης υποστηρίζουν ότι η αύξηση του ελεύθερου χρόνου σε 
συνάρτηση µε την ισοπέδωση των κοινωνικών ανισοτήτων θα οδηγήσουν στην 
‘κοινωνία του  ελεύθερου χρόνου’ «Rojek, 1985». 
 
Υποστηρίζεται όµως µερικές φορές, ότι µε την εκβιοµηχάνιση οι ώρες εργασίας 
αυξάνονται και µειώνεται ο ελεύθερος χρόνος σε σχέση µε τις γεωργικές οικονοµίες. 
Καθώς έχει επέλθει η διάσπαση και καταστροφή, τα οποία είναι αποτελέσµατα της 
αστικοποίησης, οι εργαζόµενοι ανταλλάσσουν το χρόνο τους µε περισσότερα 
χρήµατα «Veal, 1987». Εποµένως, λέγεται ότι εκτός από την εκβιοµηχάνιση, η 
αστικοποίηση είναι ένας ακόµη παράγοντας επιρροής του ελεύθερου χρόνου, αλλά η 
εκβιοµηχάνιση έχει προκαλέσει την αστικοποίηση και όλα είναι ένας φαύλος κύκλος. 
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Η άποψη του Roberts είναι ότι, οι τιµές υποκινούν την εκβιοµηχάνιση, τείνει να 
υποτιµηθεί ο ελεύθερος χρόνος και προσφέρει µια καθοδήγηση στο πως πρέπει 
κάποιος να σπαταλάει τον ελεύθερο χρόνο του. Αυτό δείχνει ότι µε τη σειρά της η 
εκβιοµηχάνιση υποκινεί τις τιµές. Υπάρχει δηλαδή ένας φαύλος κύκλος επιρροών 
«Rojek, 1989». 
 
Η εκβιοµηχάνιση στις κοινωνικές συνθήκες που συντελείται σήµερα, τείνει, 
περιστέλλοντας το ωράριο εργασίας, να αυξήσει τον ‘’ απελευθερωµένο χρόνο’’, 
αλλά και να εισάγει ξανά σε αυτό το χρόνο ένα ορισµένο αριθµό καταναγκασµών. Το 
ίδιο ισχύει και για όλες τις κοινωνίες που χαρακτηρίζονται από έντονη διαδικασία 
εκβιοµηχάνισης, συµπεριλαµβανοµένων των ‘’ λαϊκών δηµοκρατιών’’ όπου άλλες 
µορφές καταναγκασµών, πολιτικών, επαγγελµατικών και πολιτιστικών, εισάγονται 
στον απελευθερωµένο χρόνο πολλών εργαζοµένων «Κορωναίου, 1996». 
 
Εποµένως, η εκβιοµηχάνιση είναι ένας παράγοντας που επηρεάζει τον ελεύθερο 
χρόνο, άλλες φορές θετικά και άλλες αρνητικά. ∆εν είναι απόλυτο ότι εκεί που 
υπάρχει αποθέωση των µηχανών τα άτοµα έχουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο και θα 
είναι πιο χαλαρά και ξεκούραστα. Ούτε είναι απόλυτο ότι τα πράγµατα είναι ακριβώς 
όπως παλιότερα που δεν υπήρχαν µηχανές. Το γεγονός πάντως είναι ότι µέσω της 
εκβιοµηχάνισης δηµιουργείται ένας κύκλος επιρροών που είναι πολύ σηµαντικός. ∆εν 
µπορεί να παραληφθεί το γεγονός ότι η ποσότητα του πραγµατικά διαθέσιµου χρόνου 
είναι ίσως αποτέλεσµα των τεχνολογικών και οικονοµικών αλλαγών των τελευταίων 
200 χρόνων. 
 
Η επιρροή του εισοδήµατος στον ελεύθερο χρόνο.  
Το εισόδηµα είναι παράγοντας, ο οποίος επηρεάζει καθοριστικά τόσο τον ελεύθερο 
χρόνο όσο και όλους τους τοµείς της ζωής. Αυτό αποδεικνύεται µε ένα 
αντιπροσωπευτικό  παράδειγµα το οποίο λέει ότι αν κάποιος δεν έχει επαρκές 
εισόδηµα είναι αναγκασµένος να στερηθεί αρκετά πράγµατα. Θα πρέπει να υπάρξει 
λύση για τα άτοµα µε χαµηλότερο εισόδηµα επειδή ο κοινωνικός αποκλεισµός για 
οποιοδήποτε λόγο δεν είναι ορθός. 
 
Περιγράφεται αναλυτικότερα η επιρροή του εισοδήµατος. Υπάρχουν δυο αντίθετες 
επιρροές για τον ελεύθερο χρόνο, η επιρροή της υποκατάστασης και του 
εισοδήµατος. Η επιρροή της υποκατάστασης είναι όταν η τιµή του ελεύθερου χρόνου 
ανεβαίνει, αυτό είναι µια παρότρυνση να πάρει κάποιος λιγότερο ελεύθερο χρόνο και 
να  αφιερώσει περισσότερο χρόνο στη δουλειά. Αυτή είναι η κανονική σχέση της 
ζήτησης για όλα τα προϊόντα. Όταν οι τιµές αυξάνονται ζητάµε λιγότερα από αυτά. 
 
Η επιρροή του εισοδήµατος γίνεται όταν τα ποσοστά αµοιβής ανεβαίνουν για όλες τις 
υπαρκτές ώρες εργασίας, τότε το συνολικό εισόδηµα θα αυξάνει, ακόµα και αν το 
ποσό του χρόνου που ξοδεύεται στη δουλειά δεν αλλάζει. Κάποιο ποσό από το 
επιπλέον εισόδηµα µπορεί να χρησιµοποιηθεί από κάποιον που δουλεύει λιγότερες 
ώρες για να ‘αγοράσει ‘ περισσότερο ελεύθερο χρόνο. 
 
Αν ο ελεύθερος χρόνος είναι ‘κανονικό αγαθό’, τότε η ζήτηση για τον ελεύθερο 
χρόνο αυξάνεται όταν το εισόδηµα αυξάνεται. Αυτό ήταν το αναµενόµενο που έλαβε 
χώρα, η αύξηση του ποσοστού αµοιβών να αυξάνει τον ελεύθερο χρόνο «Gratton and 
Taylor, 2000». 
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Με άλλα λόγια, η επίδραση της υποκατάστασης σηµαίνει ότι µια αλλαγή στις 
σχετικές τιµές µας διώχνει µακριά από τα ακριβά αγαθά(στην προκειµένη περίπτωση 
τον ελεύθερο χρόνο) προς άλλα σχετικά φθηνότερα προϊόντα (δουλειά και εισόδηµα). 
Η επίδραση του εισοδήµατος σηµαίνει ότι το πραγµατικό εισόδηµα των ατόµων 
αλλάζει, γεγονός που µπορεί να επηρεάσει την κατανάλωση και των δυο αγαθών. Αν 
ο ελεύθερος χρόνος είναι κανονικό αγαθό τότε η αύξηση του πραγµατικού 
εισοδήµατος, λόγω υψηλότερου ποσοστού αµοιβών, θα οδηγήσει σε αύξηση της 
ζήτησης του ελεύθερου χρόνου. 
 
Το The Third Nationwide Outdoor Recreation Plan σηµειώνει τον σηµαντικό 
παράγοντα του εισοδήµατος που επηρεάζει τον ελεύθερο χρόνο. Υποστηρίζει ότι ένας 
άλλος σηµαντικός παράγοντας ο οποίος έχει αυξήσει τη συµµετοχή στην αναψυχή 
(διασκέδαση), είναι η αύξηση του εθνικού πραγµατικού εισοδήµατος. Καθώς το 
διαθέσιµο εισόδηµα αυξάνεται, το ποσοστό των διαθέσιµων χρηµάτων για να ξοδέψει 
στις αναζητήσεις της αναψυχής αυξάνεται. Πολλοί άνθρωποι ξοδεύουν περισσότερα 
από το διαθέσιµο διακριτικό τους εισόδηµα για την αναψυχή, σήµερα περισσότερο 
από ποτέ πριν. Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι τα έξοδα για αναψυχή και για τις 
δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου αυξάνονται γρηγορότερα από τις συνολικές 
δαπάνες των καταναλωτών. 
 
Επιπροσθέτως, έρευνες αναψυχής δείχνουν µια δυνατή θετική σχέση µεταξύ των 
ποσοστών συµµετοχής σε όλες ουσιαστικά τις δραστηριότητες της αναψυχής και των 
επιπέδων του εισοδήµατος. Εποµένως, όσο αυξάνεται το εισόδηµα αυξάνεται και η 
συµµετοχή στις δραστηριότητες που διασκεδάζουν και κάνουν τους ανθρώπους να 
περνούν καλά πράγµα απόλυτα λογικό «Gratton and Taylor, 1985». 
 
Ο Gold (1979) υποστηρίζει ότι στη διαδικασία της αναψυχής σηµασία έχει το 
συναίσθηµα αυτών που συµµετέχουν στις δραστηριότητες κι όχι οι ίδιες οι 
δραστηριότητες. Ο Kraus (1978) λέει ότι η αναψυχή είναι µια µορφή ανθρώπινης 
δραστηριότητας και εµπειρίας, όπως το διάβασµα και ποικίλες άλλες πνευµατικές, 
καλλιτεχνικές και σωµατικές δραστηριότητες.  
 
Ένα σηµαντικό στοιχείο, που µερικές φορές οδηγεί στον κοινωνικό αποκλεισµό από 
τον ελεύθερο χρόνο είναι το διαθέσιµο εισόδηµα. Η επιρροή της απασχόλησης, η 
οποία αποτελεί και αυτή µε τη σειρά της επιρροή του ελεύθερου χρόνου, θεωρείται 
από κάποιους δευτερεύοντας παράγοντας επιρροής στην κατανάλωση των αγαθών 
και των υπηρεσιών του χρόνου αυτού. 
 
Το χρήµα είναι το κλειδί στη διάσταση της συµµετοχής στον ελεύθερο χρόνο. 
Παρόλα αυτά, τα χρήµατα είναι απαραίτητα αλλά όχι η ικανοποιητική βάση για τη 
κοινωνική συµµετοχή στις δραστηριότητες της σχολής, το άλλο απαραίτητο στοιχείο 
είναι ο ελεύθερος χρόνος. Έρευνες χρονικής χρήσης από την άλλη µεριά, έχουν δείξει 
ότι το εισόδηµα διαδραµατίζει έναν ασήµαντο ρόλο στη διανοµή του ελεύθερου 
χρόνου «Bittman, 1998». 
 
Επειδή ο τζόγος εντάσσεται στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, τα έξοδα για 
αυτόν θεωρούνται δαπάνες για διασκέδαση και περιµένουµε τα έξοδα για αυτόν να 
έχουν σχέση µε το εισόδηµα. Η δαπάνη για λαχεία και τυχερά παιχνίδια ως ποσοστό 
της συνολικής καταναλωτικής δαπάνης αυξάνεται αναλογικά µε την αύξηση των 
καταναλωτικών κλιµακίων, που εµµέσως φανερώνει µια µη αντίστροφα προοδευτική 
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σχέση µεταξύ δαπάνης για λαχεία και εισοδήµατος «Ξυδέας, Κουνάρης, Κώτση, 
Παπαδηµητρίου, Ρεζίτη, Σπάθη και Χειµωνίτη – Τερροβίτη, 2000». 
 
Τα επίπεδα του προσωπικού εισοδήµατος γίνονται αντιληπτά πολύ εύκολα µεταξύ 
αυτών που παίρνουν και µεταξύ αυτών που δεν παίρνουν µέρος σε συγκεκριµένες 
δραστηριότητες. Εκείνοι που έχουν µεγαλύτερο εισόδηµα παίρνουν πιο συχνά µέρος 
σε αυτές τις δραστηριότητες σε σχέση µε αυτούς που έχουν χαµηλότερο εισόδηµα.  
 
Η επιρροή των οικονοµικών τάσεων στον ελεύθερο χρόνο. 
Ο ελεύθερος χρόνος φροντίζει για το µέλλον του και η αύξηση του σχετίζεται άµεσα 
µε την οικονοµική ανάπτυξη «Veal, 1987». Μια διατύπωση αρκετά λογική, αν οι 
κοινωνίες είναι ανεπτυγµένες οικονοµικά, µπορούν αν δώσουν στον ελεύθερο χρόνο 
την αξία που του αρµόζει. Από την άλλη µεριά είναι αρκετοί εκείνοι που πιστεύουν 
ότι η οικονοµική ανάπτυξη είναι εις βάρος του ελεύθερου χρόνου. 
 
Άλλος ένας παράγοντας που επηρεάζει αρνητικά, σε αυτή την περίπτωση τη 
διεύρυνση του ελεύθερου χρόνου, είναι οι διευρυµένες οικονοµικές τάσεις και 
καταστάσεις στην Ουγγαρία το 1980, και γενικά σε πολλές χώρες. Οι διευρυµένες 
αυτές οικονοµικές τάσεις έχουν δηµιουργήσει βασικά εµπόδια στην µείωση των 
βασικών ωρών εργασίας, που οδηγούν στην αύξηση του ελεύθερου χρόνου και της 
δραστηριότητας. Οι άνθρωποι βρίσκουν αναγκαίο να αυξήσουν τις πραγµατικές ώρες 
εργασίας µόνο για να διατηρήσουν τις καταστάσεις και το επίπεδο ζωής τους. Από το 
δεύτερο µισό του 1970, η δεύτερη απασχόληση έχει γίνει αυξητικά πιο συνηθισµένη. 
Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια του 1969, 1976, 1979, 1982 και το 
1985 όσο αναπτυσσόταν η οικονοµία της Ουγγαρίας, η θέση του ελεύθερου χρόνου 
φαίνεται να καλυτερεύει. 
 
Όταν µια οικονοµία είναι ανοργάνωτη και υπάρχει έντονη πολιτική κρίση, τότε 
χρειάζεται πάρα πολλή ενέργεια για να διορθωθεί η κατάσταση. Στην Πολωνία η 
δύναµη του ελεύθερου χρόνου µαζί µε την επιρροή των νοικοκυριών από την 
Πολωνική κρίση, ενθαρρύνουν τους ανθρώπους να υιοθετήσουν νέες και να 
ανανεώσουν τις παλιές τους αξίες. Αποτέλεσµα αυτού είναι όλοι να προσπαθούν να 
κάνουν τα σπίτια καλύτερα και πιο άνετα. 
 
Η παραγωγή και η αναπαραγωγή του ελεύθερου χρόνου συνεχίζει να είναι πάνω στην 
οικονοµική επίδοση. Οι κοινωνίες δηµιουργούν τον ελεύθερο χρόνο, όσο οι 
οικονοµίες παράγουν παραπάνω προϋποθέσεις. Συνεχίζοντας, η ανάπτυξη του 
ελεύθερου χρόνου στο µοντέρνο κόσµο αναπαύεται πάνω στην ανελέητη εφαρµογή 
της επιστήµης και της τεχνολογίας «Olszewska and Roberts, 1989». 
 
Η επιρροή δηµογραφικών στοιχείων, ωρών εργασίας και απασχόλησης στον 
ελεύθερο χρόνο. 
Κάποιοι από τους δείκτες που επηρεάζουν τον ελεύθερο χρόνο, κοινώς αποδεκτοί, 
είναι η ηλικία, το φύλο και η απασχόληση. Επίσης η οικογενειακή κατάσταση και οι 
υποχρεώσεις για αυτήν θεωρούνται ότι είναι ένας παράγοντας επιρροής του 
ελεύθερου χρόνου. Στην οικογενειακή κατάσταση εντάσσεται και η παρουσία 
συζύγου, η ηλικία του συζύγου, η θέση απασχόλησης του συζύγου, η παρουσία 
παιδιών και η ηλικία τους, υπό την προϋπόθεση ότι το άτοµο για το οποίο 
αναφερόµαστε έχει σύζυγο και παιδιά. Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση, 
σύµφωνα µε κάποιους παίζει ρόλο και η θέση που έχει το κάθε άτοµο σε αυτήν. 
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Επίσης, υπάρχει η άποψη ότι το µέρος κατοικίας του κάθε ατόµου, οι ώρες εργασίας 
που εργάζεται αυτό, το αν έχει αυτοκίνητο ή όχι, καθώς και η εκπαίδευση και η 
µόρφωση του, που θεωρείται δευτερεύων παράγοντας, είναι ακόµα κάποιοι επιπλέον 
παράγοντες, που έχουν και αυτοί επιρροή, µε τον έναν ή µε τον άλλο τρόπο στον 
ελεύθερο χρόνο «Bittman, 1998, Gratton and Taylor, 1985, Olszewska and Roberts, 
1989, Veal, 1980». 
 
Ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα είναι ο ελεύθερος χρόνος των αντρών, όπου όταν 
όλοι οι παράγοντες παραµένουν σταθεροί, αυξάνεται σιγά- σιγά µε την ηλικία. Η 
προβλεπόµενη επίδραση στον ελεύθερο χρόνο ενός εξηνταπεντάχρονου σε σχέση µε 
έναν εικοσιπεντάχρονο είναι ένα καθαρό κέρδος 2 επιπλέον ωρών ελεύθερου χρόνου 
την εβδοµάδα. Το παραπάνω ισχύει είτε ο άντρας είναι παντρεµένος είτε όχι. Μια 
εξηνταπεντάχρονη γυναίκα που είναι µόνη της έχει 6 ώρες την εβδοµάδα αύξηση 
στον ελεύθερο χρόνο της. Η καθαρή επίδραση των παντρεµένων γυναικών είναι 
αµελητέα αύξηση του ελεύθερου χρόνου τους. 
 
Πιο συγκεκριµένα πιστεύεται ότι το φύλο, οι οικογενειακές υποχρεώσεις και οι 
περισσότερες ώρες εργασίας, επηρεάζουν αρνητικά τον ελεύθερο χρόνο, καθώς όλοι 
οι παραπάνω συµβάλλουν µε τον τρόπο τους στο να µειωθεί ο ελεύθερος χρόνος του 
ατόµου «Bittman, 1998». Από τη άλλη µεριά, όσον αφορά την επιρροή της µόρφωσης 
στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, πιστεύεται ότι η µόρφωση τις επηρεάζει 
θετικά, καθώς έχει βρεθεί ότι τα άτοµα µε υψηλό επίπεδο µόρφωσης προτιµούν να 
κάνουν διακοπές µακριά από το σπίτι τους και κάνουν πολύ συχνά µικρά ταξίδια το 
Σαββατοκύριακο «Olszewska and Roberts, 1989». 
 
Ένα ακόµα παράδειγµα για την επιρροή της ηλικίας, του φύλου και του τόπου 
κατοικίας του ατόµου στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου του είναι η 
περίπτωση του ψαρέµατος. Για να µπορέσει κάποιος να ψαρέψει χρειάζεται να 
διανύσει πολλά χιλιόµετρα, πράγµα αρκετά αποθαρρυντικό, αφού δεν έχουν αρκετοί 
το κουράγιο, µετά από µια κουραστική εβδοµάδα, την οικονοµική δυνατότητα και το 
αυτοκίνητο για να τα καταφέρουν «Veal, 1980». 
 
 
Η επιρροή των ωρών (του χρόνου) που πραγµατοποιείται ο ελεύθερος χρόνος. 
Ο χρόνος θα έχει διαφορετικές οριακές τιµές σε διαφορετικά σηµεία της ηµέρας, της 
εβδοµάδας και του χρόνου, λόγω των ποικίλων βαθµών εξαναγκασµού. 
 
Για τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου γενικά, ο χρόνος στα εκτός των ωρών 
αιχµής σηµεία της µέρας, της εβδοµάδας και του χρόνου, είναι πολύ περισσότερο 
παραγωγικός, γιατί όχι µόνο µπορούν οι εγκαταστάσεις να είναι φθηνότερες σε 
τέτοιου είδους χρόνους, αλλά επίσης είναι πιθανό να υπάρξει λιγότερη συµφόρηση 
των εγκαταστάσεων και λιγότερα µεταφορικά προβλήµατα µέχρι να φτάσουν στις 
εγκαταστάσεις. 
 
Η κανονική κατανάλωση, ο ύπνος, ακόµη και τα σχέδια εργασίας είναι όχι µόνο µια 
ευκολία, αλλά ρυθµίζονται από τους κιρκάδιους και άλλους ρυθµούς «Gratton and 
Taylor, 1985». 
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Πολλές αθλητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες αναλαµβάνονται από την 
πλειοψηφία των ατόµων σε ορισµένους ιδιαίτερους χρόνους της ηµέρας, της 
εβδοµάδας και του χρόνου, ποδόσφαιρο, ράγκµπι, τοξοβολία, ακόµα και οι βόλτες 
στην εξοχή και όλη η µέγιστη ζήτηση επίδειξης «Gratton and Taylor, 2000». 
 
Παραδείγµατος χάρη, ο ελεύθερος χρόνος στην Ουγγαρία δεν έχει ολοκληρωτικά 
ελευθερωθεί από τους ‘‘ φυσικούς’’ ρυθµούς. Είναι ακόµα σηµαντικές οι εποχιακές 
αλλαγές. Η κηπουρική και η συµµετοχή σε αθλήµατα είναι πιο κοινές όταν ο καιρός 
είναι καλός. Το χειµώνα ο ελεύθερος χρόνος επικεντρώνεται µέσα στο σπίτι, 
τηλεόραση, ραδιόφωνο και βιβλία «Olszewska and Roberts, 1989». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
3.1 Οι έννοιες της αναψυχής, της ψυχαγωγίας και της διασκέδασης. 
 
Στα πλαίσια της εργασίας αυτής θεωρήθηκε σηµαντικό να αναφερθούν οι έννοιες της 
αναψυχής, της ψυχαγωγίας και της διασκέδασης αφού είναι παράγοντες αλλά και 
κοµµάτι του ελεύθερου χρόνου. 
 
Η έννοια της αναψυχής. 
Στην αγγλική γλώσσα η λέξη αναψυχή δίνεται µε τον όρο recreation. Αν αναλυθεί 
αυτός ο όρος διακρίνεται ότι προέρχεται από το re και το creation, όπου creation 
σηµαίνει δηµιουργία, οπότε recreation σηµαίνει αναδηµιουργία. Η αναδηµιουργία 
αυτή µπορεί να είναι αναδηµιουργία σώµατος, αναδηµιουργία πνεύµατος ή φυσικά 
και τα δυο µαζί. 
 
Μπορεί να ειπωθεί ότι η έννοια της αναψυχής προσδιορίζει ένα σύνολο 
δραστηριοτήτων που αφενός έχουν τα χαρακτηριστικά του παιχνιδιού και αφετέρου 
οροθετούνται τοπικά και χρονικά. Λέγεται µε ασφάλεια ότι η αναψυχή µπορεί να 
επιτευχθεί µε διάφορους τρόπους όπως το ψάρεµα ή το τένις. ∆εν περιλαµβάνει 
απόψεις µόνο για τη φυσική υγεία, αλλά και για τη διανοητική. Η αναψυχή 
διαφοροποιείται από την έννοια του ελεύθερου χρόνου που αποκτά ένα ευρύτερο 
περιεχόµενο «Vogel, 2001, Κορωναίου, 1996». 
 
Επίσης η αναψυχή µπορεί και δεν µπορεί να εµπεριέχει σηµαντικά στοιχεία της 
διασκέδασης και της παρεκτροπής ή την κατάληψη της προσοχής ευχάριστα. Για 
παράδειγµα, οι ερασιτέχνες που εκπαιδεύονται να τρέξουν σε ένα µαραθώνιο, 
αναµφισβήτητα συµµετέχουν σε µια µορφή αναψυχής. Αλλά σε αυτή την περίπτωση, 
η πτυχή της ψυχαγωγίας θα ήταν µάλλον ελάχιστη. 
 
Η ψυχαγωγία µπορεί να καθοριστεί σα αυτό που προσφέρει ευχάριστες και 
ικανοποιητικές εµπειρίες, ενώ ταυτόχρονα η έννοια της ψυχαγωγίας είναι κατώτερη 
από την έννοια της αναψυχής. Η αναψυχή καθορίζεται πιο συγκεκριµένα µέσω των 
άµεσων και πρώτιστα ψυχολογικών και συναισθηµατικών αποτελεσµάτων της 
«Vogel, 2001». 
 
Ο Ντυµαζντιέ επιβεβαιώνοντας τις παραπάνω διατυπώσεις που θέλουν την αναψυχή 
να είναι κοµµάτι του ελεύθερου χρόνου, διακρίνει την ανάπαυση, την αναψυχή και τη 
ανάπτυξη του ατόµου, ως τις τρείς βασικές λειτουργίες του ελεύθερου χρόνου. 

� Η πρώτη λειτουργία (ανάπαυση) παρέχει τη δυνατότητα στο άτοµο να 
απελευθερωθεί από τη φυσική και την ψυχολογική κόπωση που του 
δηµιουργούν οι αναγκαστικοί κοινωνικοί χρόνοι υποχρεώνοντας το συχνά να 
υπερβαίνει και να παραβιάζει τους βιολογικούς του ρυθµούς. 

� Η δεύτερη λειτουργία (αναψυχή) αφορά τη δυνατότητα µιας πραγµατικής ή 
φανταστικής απόδρασης του ατόµου από τη µονοτονία και την ανία που του 
προκαλούν οι επαναλαµβανόµενες και δύσκολες εργασίες της 
καθηµερινότητας. 

� Η τρίτη λειτουργία (ανάπτυξη) είναι εκείνη που αποβλέπει στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας και θέτει τα περισσότερα προβλήµατα στη χρήση του 
ελεύθερου χρόνου. Με βάση αυτή τη λειτουργία, τα άτοµα άλλοτε 
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προσαρµόζονται στις κοινωνικές συµβατικότητες και άλλοτε έρχονται σε 
ανοιχτή σύγκρουση µε τους επίσηµους θεσµούς (οικογένεια, σχολείο κτλ.) 
αναζητώντας το δρόµο µιας αυθεντικής προσωπικής έκφρασης και 
δηµιουργικότητας «Κορωναίου, 1996». 
 

Εκτός όµως από όλα τα παραπάνω, καλό είναι σε αυτό το σηµείο να αναφερθεί ότι 
για να επιτευχθεί η αναψυχή του ατόµου πολλές φορές απαιτούνται κάποια αγαθά και 
υπηρεσίες. Αυτά τα αγαθά και οι υπηρεσίες ονοµάζονται αγαθά και υπηρεσίες της 
αναψυχής. Με τον όρο αγαθά και υπηρεσίες της αναψυχής εννοούµε εκείνα που 
χρησιµοποιούνται και καταναλώνονται κατά τη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου µας. 
Είναι λογικό να υπάρχει στενή σχέση µεταξύ της ζήτησης για ελεύθερο χρόνο και της 
ζήτησης για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της αναψυχής «Vogel, 2001». 

 
Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι οι περισσότεροι σχολιαστές της ζήτησης της 
αναψυχής άλλοτε υπονοούν και άλλοτε κάνουν ρητή υπόθεση ότι η αναψυχή είναι 
αγαθό πολυτελείας «Gratton and Taylor, 1985». 

 
Ωστόσο οι δραστηριότητες αναψυχής δηµιουργούν µερικές φορές πρόβληµα στο 
περιβάλλον. Αυτό συµβαίνει γιατί οι εγκαταστάσεις που δηµιουργούνται και 
εξυπηρετούν τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, χαλάνε τη µορφολογία του 
τοπίου και του χώρου «Tanner and Gange, 2005». 

. 
Οι έννοιες της διασκέδασης και της ψυχαγωγίας. 
Ο Αριστοτέλης υποστήριζε ότι ‘’ η ευχάριστη διασκέδαση δεν επιλέγεται µε σκοπό 
απώτερο κάτι άλλο, αλλά για την αυταξία της’’. 
 
Η ευτυχία όµως δε µπορεί να βρίσκεται στην ευχάριστη διασκέδαση εαν το µέτρο της 
είναι ένας άνθρωπος ουσιαστικά απαίδευτος. ‘’Είναι παιδαριώδες’’, έλεγε ο 
φιλόσοφος, ‘’ να κουραζόµαστε για να διασκεδάσουµε, να διαλέγουµε δηλαδή, αυτή ή 
την άλλη απασχόληση για να αποκτήσουµε κάτι άλλο. Όλα τα πράγµατα τα 
διαλέγουµε µε κάποιο απώτερο στόχο εκτός από την ευτυχία; Αυτή είναι όντως ο 
σκοπός, είναι το να µην προσδοκούµε όσα δεν κατέχουµε. Η ευτυχία συνίσταται στην 
πνευµατική ενατένιση…’’. 
 
Η δραστηριότητα της ενατένισης είναι η νοητική δραστηριότητα, η πνευµατική ζωή, 
η φιλοσοφία, η καθαρή αναζήτηση, η τέχνη, οτιδήποτε δεν είναι ούτε απαραίτητο, 
ούτε χρήσιµο (ακόµα κι αν µπορεί να χρησιµοποιηθεί). Χρησιµεύει µόνο για να 
βιώσει κάποιος µε τον υψηλότερο τρόπο τον ελεύθερο χρόνο µας, δηλαδή, τον 
προσωπικό µας χρόνο, το απαραχώρητο προσωπικό µας αγαθό, την προσωπική µας 
ζωή «Toti, 1985». 
 
Τι είναι όµως στην πραγµατικότητα η διασκέδαση; Είναι ξεκούραση, εκτόνωση, 
χαλάρωση, ένταση, αναψυχή, γιορτή, χρονοτριβή, δαπάνη, σπατάλη, επίδειξη, γλέντι, 
αυτοσχεδιασµός, έκφραση, αλλαγή, απαλλαγή, µεταµφίεση, ψυχαγωγία ή είναι απλώς 
διασκέδαση; 
 
Τα πράγµατα που λέγονται µε σιγουριά για τη διασκέδαση είναι δυο. Πρώτον ότι η 
διασκέδαση χρειάζεται πάντα µια δόση υπερβολής, σπατάλης και πολυτέλειας, καθώς 
λειτουργεί ως αγχολυτικό και τονωτικό. Και δεύτερον ότι συγκροτείται για να 
αντισταθµίσει το καθηµερινό «Πεφάνης, 1992». 
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Η ψυχαγωγία είναι πηγή χαράς και ψυχικής ικανοποίησης. Θεωρείται τόσο 
απαραίτητο στη ζωή του ανθρώπου, όσο είναι το φαγητό και ο ύπνος. Κατά τις ώρες 
της ψυχαγωγίας ο άνθρωπος εκτονώνεται, ανακουφίζεται και ηρεµεί από το άγχος και 
την ένταση των ποικίλων προβληµάτων που αντιµετωπίζει στην καθηµερινή του ζωή 
«Μυριζάκης, 1997». 
 
Σε αυτό το σηµείο καλό είναι να παραθέσουµε έναν ορισµό που έχει δοθεί από το 
∆ιεθνές Συνέδριο Στατιστικής σε Ταξίδια και Τουρισµό σύµφωνα µε το οποίο 
διασκέδαση είναι οι δραστηριότητες των ατόµων που επιθυµούν να διαθέσουν τον 
ελεύθερο χρόνο τους ευχάριστα και εποικοδοµητικά. Η ευχαρίστηση µπορεί να 
περιλαµβάνει την ενεργητική ή παθητική συµµετοχή σε αθλήµατα, θεάµατα ή ταξίδια 
«Αποστολόπουλος και Σδράλη, 2006». 
 
3.2 Οι βιοµηχανίες του ελεύθερου χρόνου. 
 
Οι βιοµηχανίες του ελεύθερου χρόνου είναι υπεύθυνες για την καλυτέρευση των 
συνθηκών για τον ελεύθερο χρόνο από τη µια αλλά από την άλλη µπορεί κάποιος να 
πει ότι χάρη στην εκµετάλλευση του ελεύθερου χρόνου - που σύµφωνα µε πολλούς 
είναι ελεύθερο αγαθό όπως ο αέρας που αναπνέουµε - , δεν µπορεί να τον απολαύσει 
γιατί πρέπει να τον πληρώσει και δεν έχει αρκετά χρήµατα για να το κάνει αυτό. 
  
Οι βιοµηχανίες του ελεύθερου χρόνου. 
Κατά τη διάρκεια αυτού του αιώνα υπάρχουν δραµατικά κύµατα σε κάθε 
βιοµηχανική κοινωνία και στις περισσότερες αναπτυσσόµενες χώρες, στην ποσότητα 
εργασίας- ελεύθερου χρόνου και στα ποσά των χρηµάτων που δαπανούνται για 
αθλήµατα, τουρισµό και άλλες µορφές αναψυχής και διασκέδασης. Οι βιοµηχανίες 
του ελεύθερου χρόνου έχουν γίνει σηµαντικοί επιχειρησιακοί τοµείς για πολλές χώρες 
«Olszewska and Roberts, 1989». 
 
Παραδείγµατος χάρη, ο αθλητισµός ήταν κάποτε µια δραστηριότητα που συνέβαινε 
στους δρόµους, στο πράσινο των χωριών κ.α. Ο όρος αθλητισµός για την αναψυχή 
έχει διαφορετική έννοια κατά τη διάρκεια των χρόνων από τη συµµετοχή ενός αθλητή 
σε µια σύγχρονη διοργάνωση ολυµπιακών αγώνων «Χρόνη, 2001, Kouthouris, 
2006». Τώρα πραγµατοποιείται στο τοπικό αθλητικό κέντρο που παρέχεται δαπανηρά 
από τις τοπικές αρχές και ρυθµίζεται από τους επαγγελµατικούς διευθυντές. Τα 
παιδιά πήγαιναν κάποτε για παιχνίδι σε µέρη που ήταν κοντά στο σπίτι τους, σχετικά 
ασφαλή, όπου παππούδες, γιαγιάδες και γείτονες τα πρόσεχαν. Σήµερα το παιχνίδι 
είναι οργανωµένο από κάποιον εξειδικευµένο και πραγµατοποιείται σε διάφορα 
οργανωµένα κέντρα. Ο αθλητισµός και το παιχνίδι έχουν γίνει προϊόντα «Veal, 
1987». 
 
Τα αγαθά και οι υπηρεσίες του ελεύθερου χρόνου.  
Είναι δεκτό ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι βασική ανάγκη, όµως τα προϊόντα και οι 
υπηρεσίες του ελεύθερου χρόνου δεν είναι. Τα πρόσφατα προϊόντα του ελεύθερου 
χρόνου δεν είναι ανάγκες και δεν είναι επιθυµίες, µέχρι οι παραγωγοί να τα 
εµφανίσουν στους καταναλωτές. Ήδη ο κόσµος µπορεί να επιβιώσει χωρίς home 
video recorders, cd players, αρωµατικά, πάρκα θεάµατος κ.α. 
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Παρόλο που πολλά αγαθά τα οποία έχουν εµφανιστεί τα τελευταία χρόνια έχουν 
σχεδιαστεί ώστε να εξοικονοµείται χρόνος, όµως κάποια από αυτά – και η τηλεόραση 
είναι ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα- απαιτούν χρόνο για να τα απολαύσουµε.  
 
Τουρισµός. Ο τουρισµός είναι από πολύ παλιά ένας καλός οικονοµικός πόρος για τα 
άτοµα που ζούσαν και ζουν σε περιοχές όπου εκµεταλλευόταν τουριστικά είτε για το 
φυσικό τους κάλλος είτε για την ιστορία και τα πολιτιστικά στοιχεία είτε και για τα 
δύο. Η Ελλάδα κυρίως είναι ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα του τελευταίου. 
 
Ο τουρισµός έχει κυρίαρχη θέση σε πολλές κοινωνίες, ακόµα και σε εκείνες που δεν 
είναι ακόµα ανεπτυγµένες. Ο τουρισµός φέρνει χρήµατα σε κάθε χώρα ανεπτυγµένη 
και εξελιγµένη τουριστικά. Όµως ο τουρισµός µπορεί για κάποιους να είναι 
κερδισµένα χρήµατα, για κάποιους άλλους είναι χρήµατα για διασκέδαση, για 
ξεκούραση κ.ο.κ. Ο τουρισµός για κάποιους είναι ελεύθερος χρόνος. 
 
Αυτό που προκύπτει είναι ότι ο τουρισµός θεωρείται σαν βιοµηχανία µέσα στην 
οποία δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και ο οποίος φέρνει ξένο συνάλλαγµα. Οι 
θέσεις αυτές δηµιουργούνται από την εµπορική παροχή της ευχαρίστησης και τη 
διασκέδασης στους ξένους τουρίστες και στους µόνιµους κατοίκους αυτών των 
χωρών, στον ελεύθερο χρόνο τους. Πολύ συχνά, οι άνθρωποι περιµένουν να 
επιδοτείται ο ελεύθερος χρόνος τους, δεν έχουν καταλάβει όµως ότι όταν οι άνθρωποι 
πληρώνουν την ευχαρίστηση τους δηµιουργούν δουλειά για κάποιον άλλο «Veal, 
1987». 
 
Πριν ξεκινήσουµε όµως να παραθέτουµε πιο συγκεκριµένα στοιχεία για τον τουρισµό 
καλό είναι να παρουσιάσουµε έναν ορισµό που έχει δοθεί για αυτόν. Σύµφωνα µε τον 
ορισµό που δόθηκε από Σχολή της Βέρνης ‘’ Τουρισµός είναι οι σχέσεις και τα 
φαινόµενα που προκαλούνται από τη διαµονή των ξένων σε µια περιοχή σε κύρια, 
µόνιµη ή προσωρινή βάση, από τη στιγµή που δεν υπάρχει πρόθεση διαµονής για 
κερδοφόρες δραστηριότητες’’ «Λογοθέτης, 1988». 
 
Βάσει αυτού του ορισµού ο τουρισµός µπορεί να διατυπωθεί ως ‘’ µια προσωρινή 
κίνηση ανθρώπων από το µέρος της µόνιµης διαµονής τους σε ένα άλλο µέρος για 
την ικανοποίηση των προσωπικών αναγκών τους και σαν την οργανωµένη 
προσπάθεια για την προσέλκυση, την υποδοχή και τη φιλοξενία αυτών των 
ανθρώπων’’ «Λογοθέτης, 1988». 
 
 Ξεκινώντας την ανάλυση του τουρισµού σε σχέση µε τον ελεύθερο χρόνο 
αναφέρουµε ένα σηµαντικό γεγονός. Το γεγονός ότι η θεαµατική ανάπτυξη στις 
δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου στην Ουγγαρία το 1980 έγινε από τους 
επισκέπτες που δέχτηκε από άλλες χώρες. Το 1985 µια χώρα µε πληθυσµό 10,5 
εκατοµµύρια (Ουγγαρία) δέχεται 16 εκατοµµύρια ξένους επισκέπτες ετησίως. Ένα 
ακόµα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα αυτής της διατύπωσης είναι το σκι στις Άλπεις. 
Το άθληµα αυτό είναι πολύ διασκεδαστικό για όσους ξέρουν αλλά και πολύ 
προσοδοφόρο για όσους έχουν εξοπλισµό και άλλα είδη για το σκι «Olszewska and 
Roberts, 1989, Needham and Rollins, 2005». 
 
Αναλύσεις στον τουριστικό χώρο παραθέτουν την εµφάνιση ενός νέου τύπου 
τουρίστα. Ο νέος αυτός τύπος έχει περισσότερο ελεύθερο χρόνο, µεγαλύτερη 
οικονοµική ευχέρεια, καλύτερη πληροφόρηση και περισσότερα µέρη που τον 
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συµφέρει και ενδιαφέρεται να επισκεφτεί. Οι συνθήκες εργασίας επιβάλλουν στις 
διακοπές επιστροφή στη φύση και χαλάρωση «Godall and Asworth, 1985, Potthoff, 
1991». Αυτοί που ζουν σε ένα αστικό περιβάλλον επιθυµούν ένα αγροτικό 
περιβάλλον για να διώξουν το άγχος και να χρησιµοποιήσουν τις διακοπές τους 
ακριβώς για το σκοπό που υπάρχουν. Αυτό οδηγεί πλήθος ανθρώπων να αναζητούν 
εµπειρίες στον αγροτικό χώρο «Middleton, 1982, Τσάρτας, 1989, Gannon, 1991, 
Keane , 1992, Pigram, 1993». 
 
Ο τουρισµός κατηγοριοποιείται µε βάση τους σκοπούς και τα κίνητρα των ατόµων 
που κάνουν τουρισµό, τις µορφές οργάνωσης- συµµετοχής, τα σχήµατα 
συµπεριφοράς και την κοινωνικοοικονοµική θέση των τουριστών και τον χωροχρόνο 
εκδήλωσης των τουριστικών δραστηριοτήτων. Υπάρχουν τρεις κατηγορίες 
τουρισµού, Στην πρώτη κατηγορία ανήκει ο τουρισµός διακοπών- αναψυχής, ο 
επαγγελµατικός τουρισµός και ο ιαµατικός τουρισµός. Στην δεύτερη κατηγορία 
περιλαµβάνονται ο µαζικός, ο ατοµικός και ο κοινωνικός τουρισµός, Στην Τρίτη και 
τελευταία κατηγορία εντάσσεται ο χειµερινός τουρισµός, ο θερινός τουρισµός, ο 
ορεινός τουρισµός, ο θαλάσσιος τουρισµός και ο αγροτουρισµός «Κοµίλης, 1986». 
 
Στις µέρες µας, µια αρκετά διαδεδοµένη και προσοδοφόρα µορφή εναλλακτικού 
τουρισµού είναι ο τουρισµός ορειβασίας, που ανήκει στην πιο πλατιά κατηγορία 
τουρισµού, στον τουρισµό περιπέτειας. Τη µορφή αυτού του τουρισµού τη 
δοκιµάζουν τα άτοµα των πλουσίων οικογενειών. Επίσης η µορφή αυτή ανήκει στον 
τουρισµό περιπέτειας και οι κάτοικοι που έχουν φτιάξει ειδικά καταλύµατα σε αυτές 
τις περιοχές έχουν αρκετά έσοδα από αυτόν τον τουρισµό. Βουνά, λίµνες, είναι 
µερικά από τα τοπία και µέρη που αξιοποιούνται από τον τουρισµό περιπέτειας. 
 
Μια και ο τουρισµός περιπέτειας είναι αρκετά διαδεδοµένος, έχει δοθεί ορισµός γι’ 
αυτόν που λέει ότι ο τουρισµός περιπέτειας είναι µια δραστηριότητα που γίνεται 
εκτός σπιτιού, σε ασυνήθιστα, εξωτικά και άγρια µέρη. Ο τουρισµός αυτός 
περιλαµβάνει:  

• Ενθουσιασµό 
• Πρόκληση και ανασφάλεια 
• Ρίσκο 
• Κίνδυνο και 
• Κάνει τα άτοµα να ξεφεύγουν «Beedie and Hundson, 2003, Page and Bentley 

and Walker, 2005». 
 
Σε αυτό το σηµείο καλό είναι να καταγραφεί ότι οι έρευνες που έχουν γίνει για την 
αναψυχή και τον τουρισµό έχουν ως κέντρο τον επισκέπτη ή αλλιώς τον 
ενδιαφερόµενο. Αυτό σηµαίνει ότι όλοι όσοι προσπαθούν να φιλοξενήσουν τους 
επισκέπτες στον τόπο τους, προσπαθούν για το καλύτερο και ανεβάζουν το επίπεδο 
και την ποιότητα του τουρισµού, χωρίς τις περισσότερες φορές να το καταλαβαίνουν 
κιόλας. 
 
Ένα ακόµα στοιχείο επιρροής του τουρισµού είναι τα είδη αυτών των επισκεπτών. Οι 
επισκέπτες παλαιότερα δεν ήταν τόσο απαιτητικοί, αφού οι παροχές και οι 
δυνατότητες της διασκέδασης ήταν πολύ λιγότερες. Σήµερα τα πράγµατα είναι 
τελείως διαφορετικά και φυσικά πιο έντονα και απαιτητικά. 
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Μιλώντας για παράγοντες επιρροής υπάρχουν κάποιοι ακόµα που επηρεάζουν τον 
τουρισµό. Έρευνες έχουν δείξει ότι αυτοί οι παράγοντες είναι ο καιρός, το κλίµα, η 
τεχνολογική εξέλιξη, τα αυτοκίνητα και γενικά η παρεµβολή του ανθρώπου στο 
περιβάλλον. 
 
Πιο συγκεκριµένα ο καιρός είναι εκείνος που αρκετές φορές προδιαθέτει τα άτοµα 
να πάνε ή να µην πάνε διακοπές, που µε τη σειρά τους είναι συστατικό στοιχείο του 
τουρισµού. Ένας καλός καιρός κάνει τα άτοµα να βγουν, να θέλουν να 
διασκεδάσουν, να πάνε διακοπές. ∆εν είναι εξάλλου τυχαίο ότι ο τουρισµός 
αυξάνεται το καλοκαίρι. Από την άλλη µεριά είναι κάποιοι που και µε άσχηµο καιρό 
πάνε σε µέρη και κάνουν ταξίδια µε αντιπροσωπευτικότερο παράδειγµα το χειµερινό 
σκι. 
 
Το κλίµα κάθε περιοχής είναι ένας ακόµη παράγοντας που επηρεάζει τον τουρισµό. 
Τα άτοµα µπορεί να θέλουν να κάνουν διακοπές είτε σε µέρη µε πολλή ζέστη είτε µε 
πολύ κρύο. Σίγουρα όµως δε θα προτιµούσαν ένα µέρος µε ακραία καιρικά 
φαινόµενα όπως σχετικά πρόσφατα το τσουνάµι στην Ινδονησία που σίγουρα 
επηρέασε όσους σχεδίαζαν να κάνουν διακοπές εκεί. 
 
Από τα παραπάνω µπορούµε να συµπεράνουµε ότι ο τουρισµός είναι πολλές φορές 
εποχιακή τάση.  
 
Ο πολιτισµός, η κουλτούρα και η ιστορία κάθε τόπου είναι ένας ακόµα θετικός 
παράγοντας για τον τουρισµό. Αυτό µπορούµε εύκολα να το διαπιστώσουµε από µια 
απλή επίσκεψη σε ένα µουσείο ή αρχαιολογικό χώρο της Αθήνας ή της Κνωσού 
κατά τους καλοκαιρινούς µήνες ή γενικά κατά τη διάρκεια της υψηλής τουριστικής 
κίνησης. 
 
Άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν τον τουρισµό και ως εκ τούτου τον ελεύθερο 
χρόνο, είναι η επικαιρότητα και οι εξωτερικοί παράγοντες. Ένα παράδειγµα των δύο 
αυτών παραγόντων είναι οι τροµοκρατικές επιθέσεις. Τα κράτη που πλήττονται από 
τέτοιες επιθέσεις ακόµη και πρόσκαιρα έχουν άµεσο αντίκτυπο στον τουρισµό τους 
µε µαταιώσεις κρατήσεων. Είδαµε άλλωστε πρόσφατα την ανησυχία των 
παραγόντων του ελληνικού τουρισµού κατά τα γεγονότα τροµοκρατίας στο εµπορικό 
κέντρο  ‘The Mall’ της Αθήνας λίγους µήνες πριν. Ένα ακόµα παράδειγµα είναι η 
πολιτική αστάθεια µε πολύ πρόσφατη την εµφάνιση αυτού του φαινοµένου την 
περυσινή σαιζόν µε κατακόρυφη µείωση των κρατήσεων και τις πολλαπλές 
ακυρώσεις ώσπου να επέλθει η σχετική σταθερότητα µετά τις εκλογές. 
 
Ένας ακόµη παράγοντας θετικής επιρροής ενός είδους τουρισµού είναι τα 
πανεπιστήµια, πανεπιστηµιακός τουρισµός. Τα πανεπιστήµια φέρνουν ξένο 
συνάλλαγµα στις διάφορες περιοχές µε δικαιολογία φυσικά τη µόρφωση. Αυτή η 
διατύπωση αφορά περισσότερο τα ξένα πανεπιστήµια, όµως και τα ελληνικά έχουν 
συµµετοχή σε αυτό. Πολλοί αντιδρούν µε τη µεταφορά πανεπιστηµίων ή τη 
συνένωση τους αφού κάτι τέτοιο θα µείωνε τα έσοδα των ‘φοιτητικών’ µαγαζιών  
καθώς και των ενοικιαστών σπιτιών και διαµερισµάτων στις περιοχές αυτές. 
 
Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι  υπάρχει ένα εύρος επιρροών στα θέµατα 
του τουρισµού που ταυτόχρονα συνδέονται και µε τον ελεύθερο χρόνο. Υπάρχει ένας 
κύκλος επιρροών µεταξύ τουρισµού, ελεύθερου χρόνου και χρήµατος, το οποίο 
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τελικά υποκινεί τα πάντα. Γεγονός παραµένει ωστόσο ότι ο τουρισµός είναι µια πολύ 
προσοδοφόρα τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο βιοµηχανία ακόµη και µετά 
το ευρώ και τη µείωση των εσόδων από το συνάλλαγµα. 
 
Ο παράγοντας κράτος στις βιοµηχανίες του ελεύθερου χρόνου - τα κέρδη που 
επωµίζεται - τα µέτρα που λαµβάνει. Κάποιες δραστηριότητες του ελεύθερου 
χρόνου, κυρίως τα αθλήµατα και οι παραδοσιακές τέχνες, έχουν στηριχτεί σε µεγάλο 
βαθµό από την κυβέρνηση της Μεγάλης Βρετανίας και γενικά από πολλές 
κυβερνήσεις, στις ανεπτυγµένες κοινωνίες «Olszewska and Roberts, 1989». 
 
Στις χώρες µε µικτές οικονοµίες ο δηµόσιος τοµέας, δηλαδή το κράτος είναι 
ανακατεµένο µε τον ελεύθερο χρόνο µε τρείς διαφορετικούς τρόπους. Αυτοί οι 
τρόποι είναι: για να ενθαρρύνει και να επιδοτήσει ορισµένες δραστηριότητες, να 
ελέγξει και να αποθαρρύνει ορισµένες άλλες και τέλος για να χρησιµοποιήσει άλλες 
δραστηριότητες ώστε να έχει πολιτικές και οικονοµικές άκρες. 
 
∆υο παραδείγµατα επιδοτήσεων του κράτους είναι τα αθλήµατα και οι τέχνες. Αυτές 
οι επιδοτήσεις φυσικά υπολογίζονται στα δηµόσια έξοδα. Αυτό το κάνει για να 
προωθήσει αυτές τις δραστηριότητες. Από την άλλη µεριά όταν θέλει να ελέγξει και 
να αποθαρρύνει κάποιες δραστηριότητες, επιβάλλει βαριά φορολογία. Τέτοια 
παραδείγµατα είναι τα καζίνο και το αλκοόλ. Μία από τις πιο διαδεδοµένες µορφές 
ελέγχου του κράτους εφαρµόζεται στη Μεγ. Βρετανία και πρόκειται για τον έλεγχο 
των ωρών λειτουργίας των µπαρ. 
 
Επίσης η βιοµηχανία του ελεύθερου χρόνου όπως ο τουρισµός ή τα µεγάλα γεγονότα 
π.χ. ολυµπιακοί αγώνες, χρησιµοποιούνται από το κράτος για οικονοµικούς και 
πολιτικούς λόγους. Το µέλλον αυτών των δραστηριοτήτων εξαρτάται από τις 
κινήσεις της κυβέρνησης. 
 
Το κράτος εµπλέκεται στην επιδότηση, στην παροχή και στην προώθηση ορισµένων 
µορφών δραστηριοτήτων του ελεύθερου χρόνου για πολλούς λόγους. Πρωτίστως 
αυτοί οι λόγοι έχουν να κάνουν µε τα οφέλη, τα οποία είναι περισσότερα για την 
κοινότητα, όταν κάποιος ασχολείται µε αυτές τις δραστηριότητες του ελεύθερου 
χρόνου και οι οποίες είναι σηµαντικές για τον καθένα που συµµετέχει ξεχωριστά. Για 
παράδειγµα η κοινότητα ‘σώζει’ χρήµατα όταν σώζει ζωές ή µειώνοντας τις 
αρρώστιες, βελτιώνοντας την υγεία µέσα από την άσκηση. Μπορεί να ‘σώσει’ τις 
κοινωνικές υπηρεσίες και τις υπηρεσίες που ευηµερούν, εάν οι ηλικιωµένοι ή τα 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες µείνουν φυσικά και πνευµατικά ενεργά µέσα από 
προγράµµατα διασκέδασης. Μπορεί να σώσουµε σε οικονοµικούς ή µη οικονοµικούς 
όρους, αν, οι νέοι ειδικότερα, πειστούν να ασχολούνται µε αβλαβείς δραστηριότητες 
του ελεύθερου χρόνου αντί να κάνουν βανδαλισµούς. Όλα τα παραπάνω 
δικαιολογούν τα έξοδα των δηµοσίων πηγών σε ότι µπορει να είναι ‘προληπτικό 
φάρµακο’ των υπηρεσιών του ελεύθερου χρόνου. 
 
Τα παραπάνω αίτια εµπνέουν ένα ευρύ φάσµα υπηρεσιών, όπως πισίνες 
κολύµβησης, εγκαταστάσεις για άσκηση των δραστηριοτήτων του ελεύθερου 
χρόνου, πάρκα, κέντρα νεολαίας, κέντρα για ηλικιωµένους και για άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες, όπως και εγκαταστάσεις για τις τέχνες. 
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Άλλη περιοχή που εµπλέκεται το κράτος είναι η βιοµηχανία του τουρισµού µέσω του 
οποίου δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και έρχεται ξένο συνάλλαγµα στη χώρα, 
όπως ειπώθηκε και παραπάνω. 
 
Εποµένως το κράτος εκµεταλλεύεται τον ελεύθερο χρόνο µε πολλούς τρόπους και γι’ 
αυτό το µέλλον ορισµένων δραστηριοτήτων του εξαρτάται από το πώς τις βλέπει η 
εκάστοτε κυβέρνηση και τι αποκοµίζει από αυτές. Η µεγαλύτερη 
αποτελεσµατικότητα του κρατικού ελέγχου έχει ορισµένες επιπτώσεις, όπως είναι 
λογικό, σε όλες αυτές τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου. 
 
3.3 ∆απάνες για τον ελεύθερο χρόνο. 
 
∆απάνες για τις δραστηριότητες, τις υπηρεσίες και τα αγαθά του ελεύθερου 
χρόνου. 
Στις σηµερινές κοινωνίες δεν είναι παράδοξο που οι δραστηριότητες του ελεύθερου 
χρόνου εντάσσονται αυστηρά στο εµπορευµατικό δίκτυο της κατανάλωσης, αφού 
ακόµα και ένας σύντοµος περίπατος στην εξοχή απαιτεί να πληρώσει κανείς αρκετά 
λίτρα βενζίνης ή ένα εισιτήριο. Εποµένως, από την πλευρά εκείνου που ξοδεύει 
ενέργεια και χρήµα, οι επιλογές του ελεύθερου χρόνου γίνονται αντικείµενο 
οικονοµικού υπολογισµού. 
 
∆απάνες για αθλήµατα και πακέτα διακοπών. 
Τα αθλήµατα δίνουν ευχαρίστηση στους καταναλωτές. Όταν όµως κάποιος παίρνει 
µέρος σε διάφορα αθλήµατα, συνήθως υπάρχει ζήτηση για αθλητικές εγκαταστάσεις, 
αθλητικό εξοπλισµό, αθλητικά ρούχα και παπούτσια. 
 
Για παράδειγµα, η απόφαση πολλών ανθρώπων να συµµετέχουν στο σκι, 
περιλαµβάνει την αγορά του πακέτου των διακοπών. Η έννοια του πακέτου είναι ότι 
αυτό που αγοράζεται είναι σύνθετα προϊόντα που περιλαµβάνουν διαφορετικά 
στοιχεία. Στην περίπτωση των διακοπών σκι, το πακέτο µπορεί να περιλαµβάνει 
αεροπορικό εισιτήριο προς τη χώρα που έχει θέρετρο για σκι, µεταφορά από το 
αεροδρόµιο στο θέρετρο και πίσω, φαγητό και στέγαση κατα τη διάρκεια των 
διακοπών, σχολή µαθηµάτων σκι και ενοικίαση του απαραίτητου εξοπλισµού. 
Μερικά πακέτα µπορεί να περιλαµβάνουν όλα τα παραπάνω στοιχεία και άλλα ένα 
µέρος αυτών. Σε κάθε περίπτωση, όταν ο καταναλωτής παίρνει την απόφαση να 
αγοράσει ένα τέτοιο πακέτο για σκι, πληρώνει γι’αυτά τα σύνθετα προϊόντα. Παρ’όλα 
αυτά η τιµή αυτή δεν αποτελεί το συνολικό κόστος των διακοπών αφού ο  
καταναλωτής µπορεί να επιβαρυνθεί επιπλέον µε πρόσθετα έξοδα κατά τη διάρκεια 
των διακοπών του. 
 
Από την άλλη µεριά, η σύνθετη τιµή πληρωµής για ένα άθληµα µπορεί να 
κατηγοριοποιηθεί σε δυο τύπους κόστους για κάθε έναν συµµετέχων – µεταβλητές 
δαπάνες και σταθερές δαπάνες. 
Οι µεταβλητές δαπάνες είναι:  
• Αλλαγές εισόδων στις αθλητικές εγκαταστάσεις 
• ∆απάνες ταξιδίου 
• δαπάνες για την κατανάλωση φαγητού και ποτού, µίσθωση εξοπλισµού κλπ. 
• χρονικές δαπάνες. 
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Αυτά τα κόστη συνήθως υφίσταται η συµµετοχή των ατόµων σε αθλήµατα. Επίσης 
άλλες δαπάνες, σταθερές δαπάνες, εµφανίζονται ακανόνιστα και δε συσχετίζονται 
απαραίτητα µε τις συγκεκριµένες πράξεις της συµµετοχής. Αυτές είναι: 

• δίδακτρα µέλους και συνδροµής 
• δαπάνες για εξοπλισµό, ένδυση, υπόδηση. 

Τα αθλήµατα µπορούν να θεωρηθούν είτε κανονικά, είτε αγαθά πολυτελείας. Το 
σίγουρο είναι ότι το ποσοστό συµµετοχής για όλα σχεδόν τα αθλήµατα αυξάνεται 
ανάλογα µε τα επίπεδα του εισοδήµατος του συµµετέχοντα «Gratton and Taylor, 
2000». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ – ΠΩΣ ΕΡΓΑΣΤΗΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

Η έρευνα για τη παρούσα πτυχιακή εργασία έγινε µέσω ερωτηµατολογίου. 
Σχηµατίζοντας το ερωτηµατολόγιο προσέθεσα ερωτήσεις πάνω στα δηµογραφικά 
στοιχεία των ερωτηθέντων προκειµένου να διαπιστώσω την επιρροή της ηλικίας, του 
φύλου, της οικογενειακής κατάστασης στον ελεύθερο χρόνο. 
 
Έπειτα προσδιόρισα τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου διαχωρίζοντας τις σε 
καλλιτεχνικές, αθλητικές, δραστηριότητες αναψυχής, επιµορφωτικές δραστηριότητες 
και σε διακοπές για λόγους ευκολίας, ευανάγνωσης και ευχάριστης συµπλήρωσης του 
ερωτηµατολογίου. 
 
Τα ερωτηµατολόγια αυτά δόθηκαν σε τυχαίο δείγµα 100 ατόµων τα οποία κατοικούν 
στο δήµο Χερσονήσου και συγκεκριµένα στο δηµοτικό διαµέρισµα-έδρα που είναι ο 
Λιµένας Χερσονήσου µε πληθυσµό 2.981 κατοίκους (σύµφωνα µε την απογραφή του 
2001). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΠΙΝΑΚΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗ - ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 

 
Α. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
Σχήµα 1.   Κατανοµή του δείγµατος κατά φύλο.    

 

              

ΦΥΛΟ

Άνδρες
46%

 Γυναίκες
54%

 
 
Το ποσοστό των αντρών που συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο ανέρχεται στο 46% 
ενώ το αντίστοιχο των γυναικών φτάνει το 54%. Κατά τη διανοµή των 
ερωτηµατολογίων έγινε προσπάθεια έτσι ώστε τα ποσοστά αντρών-γυναικών να µην 
έχουν µεγάλη απόκλιση µεταξύ τους πράγµα που επιτεύχθηκε εν µέρει και είναι 
θετικό για την έρευνα. 
 
Σχήµα 2.  Κατανοµή δείγµατος κατά ηλικία. 

ΗΛΙΚΙΑ

46%

36%

18% 18-30

31-50

51 και
άνω

 
 
Στο σχήµα 2 απεικονίζονται οι ηλικίες των ερωτηθέντων σε τρεις κύριες κατηγορίες, 
οι οποίες είναι: των 18-30ετών, των 31-50ετών και των 51 ετών και άνω. Σύµφωνα µε 
το σχήµα παρατηρούµε ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά κατέχουν οι ηλικίες µεταξύ 18 
και 30 ετών και µεταξύ 31 και 50 ετών, µε την κατηγορία των 18-30 να έχει το 
προβάδισµα. 
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Σχήµα 3. Κατανοµή του δείγµατος κατά οικογενειακή κατάσταση. 
 

                           

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

75%

21%

0%
4%

Έγγαµος/η

Άγαµος/η

∆ιαζευγµένος/η

Χήρος/α

 
 
Στο σχήµα 3 παρουσιάζεται η οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων. Βάση 
αυτού λοιπόν το 75% είναι παντρεµένοι, το 21% είναι ελεύθεροι, το 4% είναι 
διαζευγµένοι ενώ είναι µηδενικό το ποσοστό των χήρων. 
 
Σχήµα 4. Κατανοµή του δείγµατος κατά την ύπαρξη παιδιών. 

 

                          

ΕΧΕΤΕ ΠΑΙ∆ΙΑ;

ΝΑΙ

68%

ΌΧΙ

32%

 
 
Σχήµα 5. Κατανοµή του δείγµατος κατά τον αριθµό των παιδιών. 

 

                          

ΠΟΣΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΕΧΕΤΕ;

32%

14%
40%

10% 4%

∆ΕΝ

ΕΧΟΥΝ

ΠΑΙ∆ΙΑ
1 ΠΑΙ∆Ι

2 ΠΑΙ∆ΙΑ

3 ΠΑΙ∆ΙΑ

4 ΠΑΙ∆ΙΑ

 
 
Το ποσοστό των ατόµων που έχουν παιδιά βάση του σχήµατος 4 είναι 68%, ενώ το 
ποσοστό εκείνων που δεν έχουν ακόµα ή δεν σκοπεύουν να κάνουν παιδιά είναι 32%. 
Το 32% και από το σχήµα 5 δεν έχουν παιδιά ενώ από το 68% αυτών που έχουν 
παιδιά, το 14% έχουν µόνο 1 παιδί, το 40% έχουν 2 παιδιά, το 10% έχουν 3 παιδιά 
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ενώ µόλις το 4% έχουν αποκτήσει 4 παιδιά. Από τα δεδοµένα αυτά κατανοούµε ότι οι 
περισσότεροι προτιµούν να αποκτήσουν µέχρι 2 παιδιά ενώ αρκετά µικρό είναι το 
ποσοστό εκείνων που έχουν από 3 παιδιά και πάνω. 
 
Σχήµα 6. Κατανοµή του δείγµατος κατά επίπεδο εκπαίδευσης. 

 

8%
11%

30%

15%

5%
7%

15%

9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Επίπεδο εκπαίδευσης

Απόφοιτος/η δηµοτικου

Απόφοιτος/η γυµνασίου

Απόφοιτος/η λυκείου

Ιδιωτική σχολή

Φοιτητής/τρια ΑΕΙ

Φοιτητής/τρια ΤΕΙ

Πτυχιούχος ΑΕΙ

Πτυχιούχος ΤΕΙ

 
 
Το επίπεδο εκπαίδευσης είναι από τα δηµογραφικά στοιχεία που παίζουν πολύ 
σηµαντικό ρόλο σε πολλούς τοµείς της ζωής µας. Ένας από τους σηµαντικούς αυτούς 
τοµείς είναι ο τρόπος που διασκεδάζουµε, καθώς επίσης και ο τρόπος ή οι τρόποι που 
δαπανάµε τον ελεύθερο χρόνο µας. Τα ποσοστά που προέκυψαν λοιπόν για τα 
διάφορα επίπεδα εκπαίδευσης είναι: 8% απόφοιτοι δηµοτικού, 11% απόφοιτοι 
γυµνασίου, 30% απόφοιτοι λυκείου, 15% απόφοιτοι ιδιωτικής σχολής, 5% φοιτητές 
ΑΕΙ, 7% φοιτητές ΤΕΙ, 15% πτυχιούχοι ΑΕΙ και τέλος το 9% είναι πτυχιούχοι ΤΕΙ. 
 
Τα στοιχεία του δείγµατος δείχνουν ότι το δείγµα απαρτίζεται από άτοµα, τα οποία 
έχουν διαφορετικά επίπεδα µόρφωσης, πράγµα καλό για την έρευνα. Τα 
αποτελέσµατα επιλέχθηκαν να είναι έτσι αφού η έρευνα µας δεν αφορά µόνο άτοµα 
κάποιου συγκεκριµένου επιπέδου µόρφωσης. Επίσης προτιµήθηκε το ποσοστό των 
φοιτητών που συµµετείχαν στην έρευνα να µην είναι µεγάλο γιατί οι φοιτητές δεν 
αποτελούν καλό δείγµα για την παρούσα εργασία, αφού συνήθως δεν εργάζονται, 
ούτε έχουν παιδιά, αλλά και ο τρόπος που περνάνε τον ελεύθερο χρόνο τους δεν είναι 
αντιπροσωπευτικός, αφού η φοιτητική ζωή δεν είναι, συνήθως, ίδια µε την 
καθηµερινότητα ενός εργαζοµένου, άνεργου ή παντρεµένου.   
 
 
Σχήµα 7. Κατανοµή του δείγµατος κατά το είδος της θερινής              

            απασχόλησης. 
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ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΘΕΡΙΝΗ ΣΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ;

10%
15%

20%
55%

∆εν εργάζοµαι

Εργαζόµενος/η σε
ξενοδοχειακή µονάδα

Εργαζόµενος/η σε άλλου
είδους τουριστική επιχείρηση

Ιδιοκτήτης/τρια τουριστικής
επιχείρησης

 
 
Άλλη µια εστία επιρροής  για τους τοµείς της ζωής είναι εκτός του επίπεδου 
εκπαίδευσης και η απασχόληση. Τα στοιχεία λοιπόν που προέκυψαν γι’ αυτήν 
φαίνονται στο σχήµα 7 παραπάνω. Βάση αυτού το 55% των ερωτηθέντων έχουν δική 
τους τουριστικού τύπου επιχείρηση, το 15% είναι εργαζόµενοι σε ξενοδοχειακή 
µονάδα, το 20% εργάζεται σε κάποιου άλλου είδους τουριστική επιχείρηση ενώ το 
υπόλοιπο 10% δεν εργάζεται πουθενά.  
 
 
Σχήµα 8.   Κατανοµή του δείγµατος κατά µηνιαίο ατοµικό  

            εισόδηµα. 
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Στο σχήµα 8 αποτυπώνονται οι κατηγορίες ατοµικών εισοδηµάτων, που είναι 
πολύ σηµαντικός παράγοντας τόσο για τη διασκέδαση όσο και για πολλούς 
τοµείς της ζωής. Τα ποσοστά που προέκυψαν είναι τα εξής: 10% διαθέτει 
λιγότερα από 250€ το µήνα, το 8% διαθέτει µεταξύ 250 και 500€ ενώ το ίδιο 
ποσοστό διαθέτει περισσότερα από 1750€ το µήνα. Το 15% έχει εισόδηµα 
µεταξύ 501 και 750€, το ίδιο ποσοστό έχει µεταξύ 1251 και 1500€, επίσης ένα 
κοντινό ποσοστό (16%) διαθέτει µεταξύ 1001 και 1250€. Το 21% έχει µηνιαίο 
ατοµικό εισόδηµα µεταξύ 751 και 1000€, ενώ το 7% έχει µηνιαίο ατοµικό 
εισόδηµα µεταξύ 1501 και 1750€. 
 
Από τα παραπάνω βλέπουµε πως υπάρχει αρκετά αντιπροσωπευτικό δείγµα 
από όλες τις κατηγορίες των εισοδηµάτων, πράγµα που θα µας βοηθήσει στην 
βαθύτερη ανάλυση των στοιχείων και των αποτελεσµάτων τους. Πάντως το 
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δείγµα είναι ίσως πιο εύπορο σε σχέση µε τη σηµερινή οικονοµική κατάσταση 
των ατόµων.  
 
 

Β. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ  ΧΡΟΝΟΣ  & 
     ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ  ΧΡΟΝΟΥ 
 
Σχήµα 9.   Κατανοµή του δείγµατος κατά τον καθηµερινό χρόνο      

             ξεκούρασης. 
 

4%

49%
39%

8%
0%0%

10%
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30%

40%

50%

Καθόλου 2-4 ώρες Περισσότερες

από 7 ώρες

ΠΟΣΟ ΧΡΟΝΟ ∆ΙΑΘΕΤΕΤΕ ΓΙΑ ΞΕΚΟΥΡΑΣΗ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ 
(εκτός του βραδυνού ύπνου);

Καθόλου

Λιγότερο από 2
ώρες
2-4 ώρες

5-7 ώρες

Περισσότερες

από 7 ώρες
 

 
Τόσο στην καθηµερινή ζωή, όσο και στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, οι ώρες 
ξεκούρασης είναι πάρα πολύ σηµαντικές. Σύµφωνα µε τις απαντήσεις που δόθηκαν 
το 49% των ερωτηθέντων έχει λιγότερες από 2 ώρες την ηµέρα για ξεκούραση, το 
39% διαθέτει 2 µε 4 ώρες την ηµέρα για ξεκούραση. Μικρότερα είναι τα ποσοστά 
που είτε δεν ξεκουράζονται καθόλου µέσα στη µέρα είτε ξεκουράζονται 
περισσότερες από 5 ώρες. Πιο συγκεκριµένα το 4% δεν ξεκουράζεται καθόλου µέσα 
στην ηµέρα ενώ το 8% διαθέτει 5 µε 7 ώρες την ηµέρα για ξεκούραση. Ακόµα το 
ποσοστό εκείνων που ξεκουράζονται πάνω από 7 ώρες είναι µηδενικό.  
 
Τα δεδοµένα που προέκυψαν δείχνουν ότι τα άτοµα δεν έχουν αρκετό χρόνο την 
ηµέρα για ξεκούραση και αυτό ίσως να οφείλεται στις πολλές ώρες εργασίας ή σε 
άλλους παράγοντες. 
 
 
Σχήµα 10. Κατανοµή του δείγµατος κατά τη συµµετοχή των  

                     ατόµων σε πολιτιστικές εκδηλώσεις του δήµου. 
 

                  

ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΤΕ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ 
∆ΗΜΟΥ;

65% 35% NAI

OXI
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Ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο στη διασκέδαση των ατόµων είναι οι πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, χωρίς βέβαια αυτό να είναι απόλυτο. Βλέπουµε όµως ότι τα περισσότερα 
άτοµα του δείγµατος (65%) δεν παρακολουθούν πολιτιστικές εκδηλώσεις της 
περιοχής τους, ενώ το (35%) παρακολουθεί τέτοιου είδους εκδηλώσεις. Αυτό µπορεί 
να συµβαίνει γιατί δεν προτιµούν αυτόν τον τρόπο διασκέδασης στον ελεύθερο χρόνο 
τους.   
 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΜΕ ΠΟΙΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΣΧΟΛΕΙΣΤΕ; 

 
1. ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
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ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 

40

7

27

12

11

2

1

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ
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6

30

33

11

9

5

6

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟ ΧΟΡΟ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 
 
 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗ ΓΛΥΠΤΙΚΗ

100%

ΠΟΤΕ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Ποτέ   

 
 

Σπά- 
νια    

1 
φορά 
το 
µήνα 

2-3 φορές 
το µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµάδ

α 

2-5 φορές 
την 
εβδοµάδα 

Καθηµε

-ρινά 

ΜΟΥΣΙΚΗ 39 11 9 23 12 5 1 
ΖΩΓΡΑΦΙΚ

Η 
40 7 27 12 11 2 1 

ΧΟΡΟΣ 
(παραδοσια-
κός, 
µοντέρνος, 
µπαλέτο 
κ.α.) 

6 30 33 11 9 5 6 

ΓΛΥΠΤΙΚΗ 100 0 0 0 0 0 0 
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ΑΛΛΕΣ    - - - -      - - - 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω δεδοµένα τη µεγαλύτερη συχνότητα ενασχόλησης µε 
καλλιτεχνική δραστηριότητα κατέχει ο χορός, σε καθηµερινή βάση, σε όποια µορφή 
κι αν είναι µε ποσοστό 6% και ακολουθούν η µουσική και η ζωγραφική µε όµοιο 
ποσοστό 1%. Ακολουθούν µε συχνότητα ενασχόλησης 2-5 φορών την εβδοµάδα η 
µουσική και ο χορός σε ποσοστό 5% και σε µικρότερο ποσοστό 2% η ζωγραφική. 
Μία φορά την εβδοµάδα ασχολούνται οι ερωτηθέντες µε τη µουσική σε ποσοστό 
12%, µε τη ζωγραφική το 11% και µε το χορό το 9%. 2-3 φορές µηνιαίως ασχολείται 
το 23% µε τη µουσική, το 12%µε τη ζωγραφική κι ένα 11% µε το χορό. Μόλις µία 
φορά το µήνα ασχολείται το 33% µε το χορό, το 27% µε τη ζωγραφική και το 9% µε 
τη µουσική. Σπάνια, απάντησε πως ασχολείται το 30% µε το χορό, το 11% µε τη 
µουσική και το 7% µε τη ζωγραφική. Ποτέ, δήλωσε το 100% των ερωτηθέντων πώς 
ασχολείται µε τη γλυπτική, το 40% µε τη ζωγραφική, το 39% µε τη µουσική και το 
6% µε το χορό. 
 
 
 

 

39

40

6

100

11
7

30
0

9

27

33
0

23

12
110

12
11
90

52
50

116
0

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

Αριθμός

 ατόμων

Ποτέ Σπάνια 1 φορά το

μήνα

2-3 φορές

το μήνα

1 φορά την

εβδομάδα

2-5 φορές

την

εβδομάδα

Καθημερινά

ΆΛΛΕΣ

ΓΛΥΠΤΙΚΗ

ΧΟΡΟΣ (παραδοσιακός,     

μοντέρνος, μπαλέτο κ.α.)
ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ

ΜΟΥΣΙΚΗ

 
 
 
 
 

2. ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟ ΠΙΝΓΚ-ΠΟΝΓΚ
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΣΤΙΒΟ
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ
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 Ποτέ   

 
Σπά- 
νια    

1 
φορά 
το 
µήνα 

2-3 φορές 
το µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµάδ

α 

2-5 φορές 
την 
εβδοµάδα 

Καθηµε

-ρινά 

Ιστιοπλοΐα 100 0 0 0 0 0 0 
Σκι 93 7 0 0 0 0 0 
Ορειβασία 93 7 0 0 0 0 0 
Κολύµβηση 5 82 0 3 0 0 0 
Πολεµικές 
Τέχνες 

84 0 0 10 0 6 0 

Στίβος 100 0 0 0 0 0 0 
Πινγκ-πονγκ 96 4 0 0 0 0 0 
Τέννις 90 0 2 8 0 0 0 
Βόλεϊ 72 0 2 15 10 1 0 
Μπάσκετ 64 1 1 6 16 8 4 
Ποδόσφαιρο 52 1 5 25 4 8 5 
Ποδηλασία 66 5 10 9 5 5 0 
Τζόκινγκ 17 21 25 20 6 7 4 
Περίπατος 0 1 8 10 51 22 8 
Γυµναστήριο 50 5 0 15 5 21 4 

 
 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του ερωτηµατολογίου, τη µεγαλύτερη συµµετοχή σε 
αθλητική δραστηριότητα κατέχει ο περίπατος µε ποσοστό συµµετοχής σε καθηµερινή 
βάση 8% και ακολουθούν η κολύµβηση και το ποδόσφαιρο µε ποσοστό 5% κι έπειτα 
το µπάσκετ, το τζόκινγκ και το γυµναστήριο µε ποσοστό 4%. Τα υπόλοιπα αθλήµατα 
έχουν µηδενικό ποσοστό συµµετοχής σε καθηµερινή βάση. Με συχνότητα 2-5 φορές 
την εβδοµάδα δραστηριοποιείται το 22% µε τον περίπατο, το 21%µε το γυµναστήριο, 
το 20% µε την κολύµβηση κι ακολουθούν µε µικρότερα ποσοστά το ποδόσφαιρο και 
το µπάσκετ µε 8%, το τζόκινγκ µε 7%, οι πολεµικές τέχνες µε 6%, η ποδηλασία µε 
5% και το βόλεϊ µε 1%, ενώ τα υπόλοιπα αθλήµατα δεν παρουσιάζουν συµµετέχοντες 
σε αυτή τη συχνότητα. Με συχνότητα 1 φορά την εβδοµάδα ασχολείται το 51% µε 
τον περίπατο, το 21%µε την κολύµβηση, το 16% µε το µπάσκετ, το 10% µε το βόλεϊ 
και ακολουθούν το τζόκινγκ µε ποσοστό 6%, η ποδηλασία και το γυµναστήριο µε 5% 
και το ποδόσφαιρο µε 4% ενώ είναι µηδενικές οι υπόλοιπες συµµετοχές για αυτή τη 
συχνότητα. Με συχνότητα 2-3 φορές το µήνα ασχολείται το 25% µε το ποδόσφαιρο, 
το 20% µε το τζόκινγκ, το 19% µε την κολύµβηση, το 15% µε το βόλεϊ και το 
γυµναστήριο, το 10% µε τον περίπατο και τις πολεµικές τέχνες, το 9% µε την 
ποδηλασία, το 8% µε το τέννις και το 6% µε το µπάσκετ ενώ τα άλλα αθλήµατα 
παρουσιάζουν µηδενική συµµετοχή σε αυτή τη συχνότητα. Με συχνότητα 1 φορά το 
µήνα ασχολείται το 25% µε το τζόκινγκ, το 10%µε τις πολεµικές τέχνες, το 9% µε 
την κολύµβηση, το 8% µε τον περίπατο, το 5% µε το ποδόσφαιρο, το 2% µε το τέννις 
και το βόλεϊ, το 1% µε το µπάσκετ, ενώ τα υπόλοιπα αθλήµατα δεν παρουσιάζουν 
συµµετέχοντες σε αυτή τη συχνότητα. Σπάνια ασχολείται το 21% µε την κολύµβηση 
και το τζόκινγκ, το 7% µε το σκι και την ορειβασία, το 5% µε την ποδηλασία και το 
γυµναστήριο, το 4% µε το πινγκ-πονγκ και το 1% µε το µπάσκετ, το ποδόσφαιρο και 
τον περίπατο ενώ είναι µηδενικές οι υπόλοιπες συµµετοχές για αυτή τη συχνότητα. 
Ποτέ δεν ασχολείται το 100% (µηδενική συµµετοχή) µε την ιστιοπλοΐα και τον στίβο, 
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το 96% µε το πινγκ-πονγκ, το 93% µε το σκι και την ορειβασία, το 90% µε το τέννις, 
το 84% µε τις πολεµικές τέχνες, το 72% µε το βόλεϊ, το 66% µε την ποδηλασία, το 
64% µε το µπάσκετ, το 52% µε το ποδόσφαιρο, το 50% µε το γυµναστήριο, το 17% 
µε το τζόκινγκ, το 5% µε την κολύµβηση και το 0% µε τον περίπατο. 

 

ΜΕ ΠΟΙΕΣ ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΣΧΟΛΕΙΣΤΕ;

50%

0%

17%

66%

52%

64%

72%

90%

100%

84%

5%

98%

93%

100%

5%

1%

21%

5%

1%

1%

0%

0%

4%

0%

0%

82%

2%

7%

0%

0%

8%

25%

10%

5%

1%

2%

2%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

15%

10%

20%

9%

25%

6%

15%

8%

0%

0%

10%

3%

0%

0%

0%

5%

51%

6%

5%

4%

16%

10%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

21%

22%

7%

5%

8%

8%

1%

0%

0%

0%

6%

0%

0%

0%

0%

4%

8%

4%

0%

5%

4%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

96%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Γυµναστηριο

Περίπατος

Τζοκινγκ

Ποδηλασία

Ποδόσφαιρο

Μπάσκετ

Βόλλευ

Τέννις

Πινγκ-πονγκ

Στίβος

Πολεµικές τέχνες

Κολύµβηση

Ορειβασία

Σκι

Ιστιοπλο'ί'α

Α
Θ
Λ
Η
Τ
ΙΚ
Ε
Σ

 ∆
Ρ
Α
Σ
Τ
Η
Ρ
ΙΟ
Τ
Η
Τ
Ε
Σ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Ποτέ Σπάνια 1 φορά το µήνα
2-3 φορές το µήνα 1 φορά την εβδοµάδα 2-5 φορές την εβδοµάδα
Καθηµερινά
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3. ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
 

3

2

3

10

9

46

27

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΑΚΡΟΑΣΗΣ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟΥ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

0

1

0

0

0

24

75

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

11

46

15

10

10

8

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΕ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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70

22

8

0

0

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΕ ΘΕΑΤΡΟ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

6

94

0

0

0

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΣΥΝΑΥΛΙΩΝ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 
 

44

6

6

4

0

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΕ ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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60

19

14

7

0

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

1

5

14

46

25

9

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΚΔΡΟΜΩΝ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

62

15

8

9

5

1

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΨΑΡΕΜΑΤΟΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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63

12

9

8

6

2

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΚΥΝΗΓΙΟΥ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

65

20

5

7

2

1

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ EXTREME SPORTS

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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15

11

9

7

3

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟ ΜΠΙΛΙΑΡΔΟ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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49

16

19

9

6

1

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΣΚΑΚΙ-ΤΑΒΛΙ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

75

16

9

0

0

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΒΕΛΑΚΙΑ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

40

7

30

15

5

3

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ EΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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12

0

0

9

16

42

21

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ VIDEO/PC GAMES

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

0

37

23

13

19

3

5

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΔΙΑΒΑΣΜΑΤΟΣ ΛΟΓ.ΒΙΒΛΙΩΝ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

2

30

16

13

26

7

16

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ/ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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0

0

0

0

0

0

68

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΧΡΟΝΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ & ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

9

15

16

11

9

35

5

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΑΘΛΗΜΑΤΩΝ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 

2

3

8

8

33

31

15

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΕ ΚΑΦΕΤΕΡΙΕΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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9

9

8

33

37

4

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΕ ΝΥΧΤΕΡΙΝΑ ΚΕΝΤΡΑ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

0

3

39

21

19

16

2

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΞΟΔΟΥ ΓΙΑ ΨΩΝΙΑ/ΒΟΛΤΑ ΣΤΑ ΜΑΓΑΖΙΑ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

0

2

0

3

5

7

84

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ ΜΕ ΦΙΛΟΥΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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 Ποτέ   
 

Σπά- 
νια    

1 φορά 
το 
µήνα 

2-3 
φορές 
το µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµάδα 

2-5 φορές 
την 
εβδοµάδα 

Καθηµε

-ρινά 

Ραδιόφωνο 3 2 3 10 9 46 27 
Τηλεόραση 0 1 0 0 0 24 75 
Κινηµατογρά

φος 
11 46 15 10 10 8 0 

Θέατρο 70 12 16 2 0 0 0 
Συναυλίες 6 80 9 5 0 0 0 
Εικαστικές 
εκθέσεις 

44 6 6 4 0 0 0 

Άλλες 
εκθέσεις 
(π.χ. 
τουριστική, 
εµπόρων 
κ.α.) 

60 19 14 7 0 0 0 

Εκδροµές 1 5 14 46 25 9 0 
Ψάρεµα 62 15 8 9 5 1 0 
Κυνήγι 63 12 9 8 6 2 0 
Extreme 
sports 

65 20 5 7 2 1 0 

Μπιλιάρδο 55 15 11 9 7 3 0 
Σκάκι. Τάβλι 49 16 19 9 6 1 0 
Βελάκια 75 16 9 0 0 0 0 
Επιτραπέζια 
παιχνίδια 

40 7 30 15 5 3 0 

Video/pc 
games 

12 0 0 9 16 42 21 

∆ιάβασµα 
λογ. βιβλίων 

0 37 23 13 19 3 5 

Ανάγνωση 
εφηµερίδων/ 
περιοδικών 

2 30 16 13 26 7 16 

Χρόνος µε 
την 
οικογένεια 
και τα παιδιά 

0 0 0 0 0 0 68 

Παρακολού-
θηση 
αθληµάτων 

9 15 16 11 9 35 5 

Καφετέριες 2 3 8 8 33 31 15 
Νυχτερινά 
κέντρα 

9 9 8 33 37 4 0 

Ψώνια/βόλτα 
στα µαγαζιά 

0 3 39 21 19 16 2 

Συζητήσεις 
µε φίλους 

0 2 0 3 5 7 84 

Άλλες 0 0 0 0 0 0 0 
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Σύµφωνα µε τα παραπάνω αποτελέσµατα στις δραστηριότητες αναψυχής στις οποίες 
αφιερώνεται χρόνος καθηµερινά, πρώτες είναι οι συζητήσεις µε φίλους µε ποσοστό 
84% ακολουθεί η τηλεόραση µε ποσοστό 75%, η ενασχόληση µε την οικογένεια µε  
ποσοστό 68% ενώ µε µικρότερα ποσοστά ακολουθούν η ακρόαση ραδιοφώνου µε 
ποσοστό 27%, η ενασχόληση µε βιντεοπαιχνίδια ή/και παιχνίδια υπολογιστή µε 
ποσοστό 21%, η ανάγνωση εφηµερίδων ή/και περιοδικών µε ποσοστό 16%, η βόλτα 
σε καφετέρια µε ποσοστό 15%, το διάβασµα λογοτεχνικών βιβλίων και η 
παρακολούθηση αθληµάτων µε όµοιο ποσοστό 5% και η βόλτα στα µαγαζιά και για 
ψώνια µε ποσοστό 2%. Με µικρότερη συχνότητα 2-5 φορές την εβδοµάδα πρώτη 
έρχεται η ακρόαση ραδιοφώνου µε ποσοστό 46%, ακολουθούν τα βιντεοπαιχνίδια µε 
ποσοστό 42%, η παρακολούθηση αθληµάτων µε 35%, οι καφετέριες µε 31%, η 
παρακολούθηση τηλεόρασης µε 24%, οι εκδροµές µε 9%, ο κινηµατογράφος µε 8%, 
µε 7% η ανάγνωση εφηµερίδων/περιοδικών και οι συζητήσεις µε φίλους µε 4% τα 
νυχτερινά κέντρα, µε 3%το µπιλιάρδο και τα επιτραπέζια παιχνίδια µε 2% το κυνήγι 
και µε 1% το ψάρεµα, τα extreme sports και τα παιχνίδια σκάκι & τάβλι. Με 
συχνότητα µία φορά την εβδοµάδα έρχεται πρώτη µε ποσοστό 37% η επίσκεψη σε 
νυχτερινά κέντρα, ακολουθεί µε µικρή διαφορά και ποσοστό 33% η επίσκεψη σε 
καφετέριες, η ανάγνωση εφηµερίδων και περιοδικών µε 26%, οι εκδροµές µε 25%, το 
διάβασµα λογοτεχνικών βιβλίων και οι βόλτες στα µαγαζιά µε 19%, τα βιντεο/ p/c 
games µε 16%, ο κινηµατογράφος µε 10%, η παρακολούθηση αθληµάτων και το 
ραδιόφωνο µε 9%, το µπιλιάρδο µε 7%, τα σκάκι/τάβλι και κυνήγι µε 6%, το ψάρεµα, 
τα επιτραπέζια παιχνίδια και οι συζητήσεις µε φίλους µε 5%, τα extreme sports me 
2%, ενώ µηδενική είναι η ενασχόληση µε τις υπόλοιπες δραστηριότητες αναψυχής 
στη συγκεκριµένη συχνότητα. Με συχνότητα 2-3 φορές το µήνα ασχολείται το 46% 
µε εκδροµές, το 33% µε την επίσκεψη σε νυχτερινά κέντρα, το 21% µε βόλτα στα 
µαγαζιά, το 15% µε τα επιτραπέζια παιχνίδια, το 13% µε την ανάγνωση λογοτεχνικών 
βιβλίων και εφηµερίδων/περιοδικών, το 11% µε την παρακολούθηση αθληµάτων, το 
10% µε το ραδιόφωνο και τον κινηµατογράφο, to 9% µε το ψάρεµα, το µπιλιάρδο, το 
σκάκι/ τάβλι, τα video/ p/c games, το 8% µε το κυνήγι και την επίσκεψη σε 
καφετέριες, το 7% µε διάφορες εκθέσεις και τα extreme sports,  το 5% πάει σε 
συναυλίες, το 4% σε εικαστικές εκθέσεις, το 3% ασχολείται µε συζητήσεις µε φίλους 
ενώ µηδενικά ποσοστά έχουν οι υπόλοιπες δραστηριότητες. Μία φορά το µήνα 
ασχολούνται ως επί το πλείστον µε ποσοστό 39% µε βόλτα στα µαγαζιά, µε 30% µε 
τα επιτραπέζια παιχνίδια, µε 23% µε το διάβασµα λογοτεχνικών βιβλίων, το 19% µε 
το σκάκι ή/και το τάβλι, το 16% µε το θέατρο, την ανάγνωση εφηµερίδων ή/και 
περιοδικών και την παρακολούθηση αθληµάτων, το 15% ασχολείται µε τον 
κινηµατογράφο ,το 14% επισκέπτεται διάφορες εκθέσεις και πηγαίνει εκδροµές, το 
11% παίζει µπιλιάρδο, το 9% πηγαίνει σε συναυλίες, για κυνήγι και παίζει βελάκια, 
το 8% πηγαίνει για ψάρεµα, επισκέπτεται καφετέριες και νυχτερινά µαγαζιά, το 6% 
παρακολουθεί εικαστικές εκθέσεις, το 5% ασχολείται µε extreme sports και ένα 3% 
ακούει ραδιόφωνο µία φορά τον µήνα. Σπάνια πηγαίνει σε συναυλίες το 80%, στον 
κινηµατογράφο το 46%, σπάνια διαβάζει λογοτεχνικά βιβλία το 37% και 
εφηµερίδες/περιοδικά το 30%. Extreme sports κάνει σπάνια το 20%. Σε διάφορες 
εκθέσεις πηγαίνει σπάνια το 19%, ενώ το 16% ασχολείται σπάνια µε σκάκι/τάβλι και 
βελάκια. Με την ίδια συχνότητα ασχολείται το 15% µε ψάρεµα, µπιλιάρδο και 
παρακολούθηση αθληµάτων, το 12% µε το θέατρο και το κυνήγι, το 9% πηγαίνει σε 
νυχτερινά κέντρα, το 7% ασχολείται µε επιτραπέζια παιχνίδια, το 6% πηγαίνει σε 
εικαστικές εκθέσεις, το 5% εκδροµές, το 3% σε καφετέριες και για ψώνια/βόλτα στα 
µαγαζιά, ένα 2% ακούει ραδιόφωνο και συζητάει µε φίλους σπάνια και µόλις 1% 
βλέπει τηλεόραση σπάνια ενώ µηδενική είναι η σπάνια ενασχόληση µε video/pc 
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games και µε την ενασχόληση µε την οικογένεια και τα παιδιά. Ποτέ δεν ασχολούνται 
στο µεγαλύτερο ποσοστό 75% µε βελάκια, ακολουθεί το θέατρο µε 70%, µε extreme 
sports το 65%, µε το κυνήγι το 63%, µε το ψάρεµα το 62%, µε µπιλιάρδο το 55%, µε 
τα σκάκι/τάβλι το 49%, µε εικαστικές εκθέσεις το 44%, µε επιτραπέζια παιχνίδια το  
40%, µε video/pc games το 12%, στον κινηµατογράφο δεν πηγαίνει ποτέ το 11%,  
αθλήµατα δεν παρακολουθεί ποτέ το 9% και το ίδιο ποσοστό δεν πηγαίνει ποτέ σε 
νυχτερινά κέντρα. Ποτέ δεν πηγαίνει σε συναυλίες το 6%, δεν ακούει ραδιόφωνο το  
3%, δεν ασχολείται µε την ανάγνωση εφηµερίδων περιοδικών και δεν πηγαίνει σε 
καφετέριες το 2% και σε εκδροµές το 1%. 

 
 



 

60 
 

ΜΕ ΠΟΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ ΑΣΧΟΛΕΙΣΤΕ;
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ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 

71

0

0

0

0

29

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 

78

0

0

0

9

13

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ Η/Υ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 

89

11

0

0

0

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ
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61

5

0

0

2

32

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΆΛΛΕΣ 

ΕΠΙΜΟΡΦ.ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2-5 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΗΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΑ
2-3 ΦΟΡΕΣ ΤΟ

ΜΗΝΑ
1 ΦΟΡΑ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΤΕ

 
 
 

 Ποτέ   
 

Σπά- 
νια    

1 φορά 
το 
µήνα 

2-3 
φορές 
το µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµάδα 

2-5 φορές 
την 
εβδοµάδα 

Καθηµε

-ρινά 

Εκµάθηση 
ξένης 
γλώσσας 

71 0 0 0 0 29 0 

Εκµάθηση 
συστηµάτων 
Η/Υ 

78 0 0 0 9 13 0 

Παρακολού-
θηση 
σεµιναρίων 

89 11 0 0 0 0 0 

Άλλες 61 5 0 0 2 32 0 
 

Τα αποτελέσµατα των επιµορφωτικών δραστηριοτήτων υποδεικνύουν ότι κανένας 
από τους ερωτηθέντες δεν ασχολείται σε καθηµερινή βάση µε κάποια επιµορφωτική 
δραστηριότητα. Με συχνότητα 2-5 φορές την εβδοµάδα απασχολείται το 29% µε 
εκµάθηση κάποιας ξένης γλώσσας, το 13% µε την εκµάθηση συστηµάτων Η/Υ ενώ 
ένα 32% αφιερώνει χρόνο σε άλλες επιµορφωτικές δραστηριότητες  

 
4. ∆ΙΑΚΟΠΕΣ 

21

0

15

6

0

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΔΙΑΚΟΠΩΝ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

ΓΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΌ 1

ΜΗΝΑ

ΓΙΑ 1 ΜΗΝΑ

ΓΙΑ 14 ΗΜΕΡΕΣ

ΓΙΑ 1-7 ΗΜΕΡΕΣ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 2

ΦΟΡΕΣ

1 ΦΟΡΑ
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39

5

20

17

7

0

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΔΙΑΚΟΠΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

ΓΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΌ 1

ΜΗΝΑ

ΓΙΑ 1 ΜΗΝΑ

ΓΙΑ 14 ΗΜΕΡΕΣ

ΓΙΑ 1-7 ΗΜΕΡΕΣ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 2

ΦΟΡΕΣ

1 ΦΟΡΑ

 
 
 

 1 
φορά    
 

Πάνω 
από 2 
φορές   

Για 1-7 
ηµέρες 

Για 14 
ηµέρες 

Για 1 
µήνα 

Για πάνω 
από 1 
µήνα 

Στο 
εσωτερικό 
της χώρας 

21 0 15 6 0 0 

Στο 
εξωτερικό 

39 5 20 17 7 0 

 
 

Από τα αποτελέσµατα αυτά παρατηρούµε ότι ένα 7% πραγµατοποιεί διακοπές στο 
εξωτερικό για ένα µήνα, ένα 17% για διάστηµα δύο εβδοµάδων, ένα 20% για µόλις 
µία έως επτά ηµέρες. Η συχνότητα που περνάνε σε διακοπές στο εξωτερικό είναι για 
την πλειοψηφία του 39% για µία φορά ενώ ένα 5% πηγαίνει διακοπές στο εξωτερικό 
πάνω από δύο φορές. Όσο αφορά τις διακοπές στο εσωτερικό της χώρας, το 6% τις 
πραγµατοποιεί για διάστηµα δύο εβδοµάδων, το 15% για διάστηµα µίας έως επτά 
ηµερών και µε µοναδική συχνότητα και ποσοστό 21% για µία φορά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Σκοπός της εργασίας αυτής ήταν να διαπιστωθεί σε ποιες δραστηριότητες προτιµούν 
οι κάτοικοι της περιοχής Χερσονήσου –µιας ανεπτυγµένης τουριστικά περιοχής- να 
δαπανούν τον ελεύθερο χρόνο τους µετά το πέρας της τουριστικής σαιζόν.  
 
Από τα αποτελέσµατα της έρευνας, το ποσοστό ανδρών και γυναικών που 
συµµετείχαν έχει µικρή απόκλιση, µε τους άνδρες να συµµετέχουν σε ποσοστό 46% 
και τις γυναίκες µε ποσοστό 54%. Ηλικιακά το προβάδισµα έχουν οι ηλικίες 18-30 µε 
ποσοστό 46%, ακολουθούν µε ποσοστό 36% τα άτοµα 31-50 ετών και µε ποσοστό 
18% συµµετέχουν οι ηλικίες 51 και άνω. Όσο αφορά την οικογενειακή κατάσταση 
των συµµετεχόντων, πλειοψηφούν οι έγγαµοι µε ποσοστό 75% εκ των οποίων το 68% 
έχουν και παιδιά. Στην κατανοµή των συµµετεχόντων κατά µηνιαίο ατοµικό 
εισόδηµα, παρατηρούµε ότι τη µερίδα του λέοντος κατέχουν τα εισοδήµατα που 
κυµαίνονται από 501 έως 1500 Ευρώ µηνιαίως, πράγµα σηµαντικό ως προς την 
παρακάτω µελέτη σχετικά µε τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου τις οποίες 
επιλέγουν τελικά για να δαπανήσουν µέρος του εισοδήµατος αυτού. 
 
Όσο αφορά τις καλλιτεχνικές δραστηριότητες, οι περισσότεροι επιλέγουν την 
ενασχόληση µε το χορό και τη µουσική, λιγότεροι την ενασχόληση µε τη ζωγραφική 
ενώ κανένας δεν επιλέγει τη γλυπτική. Αυτά τα αποτελέσµατα σχετίζονται σαφώς µε 
τις απόψεις των ατόµων για τον ελεύθερο χρόνο, συνάδουν όµως και µε την υποδοµή 
που υπάρχει ή δεν υπάρχει για την πραγµατοποίηση των δραστηριοτήτων αυτών στην 
περιοχή. Για τη συγκεκριµένη περίπτωση υπάρχουν στην περιοχή σχολές χορού,  
µπαλέτου και ωδείο ενώ όταν εκπονήθηκε η έρευνα παραδίδονταν και µαθήµατα 
ζωγραφικής, ποτέ όµως στο παρελθόν δεν πραγµατοποιήθηκαν µαθήµατα γλυπτικής. 
 
Σε σχέση µε τις αθλητικές δραστηριότητες παρατηρούµε τη δραστηριότητα του 
περιπάτου να κυριαρχεί στις προτιµήσεις των ερωτώµενων ακολουθώντας το 
γυµναστήριο και τα κλασικά γνωστά σε όλους µας αθλήµατα όπως το ποδόσφαιρο, το 
µπάσκετ, το βόλε, το τζόκινγκ, η ποδηλασία, το τένις αλλά και οι πολεµικές τέχνες. 
Και πάλι οι υποδοµές της περιοχής γι’ αυτά τα αθλήµατα έχουν παίξει το ρόλο τους 
αφού στην περιοχή υπάρχει ανοιχτό και κλειστό γήπεδο µπάσκετ- όπου παραδίνονται 
και µαθήµατα γυµναστικών δραστηριοτήτων –αερόµπικ, ζούµπα κ.α.- γήπεδο 
ποδοσφαίρου, γήπεδα τέννις και διάφορες σχολές πολεµικών τεχνών –καράτε, ζιου 
ζίτσου κ.α.- , ενώ για σκι και ορειβασία θα πρέπει κανείς να αποταθεί σε 
διαφορετικές πόλεις. Όσο αφορά την σχολή ιστιοπλοΐας, αυτή λειτουργεί στην 
περιοχή µόνο κατά τους θερινούς µήνες. 
 
∆εδοµένου ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των συµµετεχόντων είναι οικογενειάρχες µε 
παιδιά, συµπεραίνουµε ότι προτιµούν να ασχοληθούν στην πλειοψηφία τους µε 
δραστηριότητες που έχουν µικρό κόστος συµµετοχής όπως είναι τα παραπάνω 
κλασικά αθλήµατα µε εξαίρεση τις πολεµικές τέχνες για τις οποίες το µηνιαίο 
αντίτιµο είναι υψηλότερο εφόσον πρόκειται για ιδιωτικές σχολές. 
 
Στις δραστηριότητες αναψυχής µεγαλύτερο ποσοστό προτιµά να ασχολείται µε 
µεγαλύτερη συχνότητα µε δραστηριότητες εντός σπιτιού –τηλεόραση, ραδιόφωνο, 
ενασχόληση µε την οικογένεια και τα παιδιά, video/pc games, ανάγνωση βιβλίων, 
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περιοδικών, εφηµερίδων και συζητήσεις µε φίλους. Αυτό µπορεί να συµβαίνει είτε 
λόγω περιορισµού των δραστηριοτήτων που µπορούν να κάνουν οι γονείς µε τα 
παιδιά τους εκτός σπιτιού, είτε λόγω του περιορισµένου ελεύθερου χρόνου που 
αποµένει στους περισσότερους µετά και το πέρας και των εργασιών του σπιτιού. 
Έτσι, πολλοί φαίνεται να προτιµούν να ασχολούνται µε video/pc games µε τα οποία 
µπορούν να απασχοληθούν και τα παιδιά, ενώ για τις δραστηριότητες εκτός σπιτιού 
φαίνεται να προτιµούν τις βόλτες/ψώνια στα µαγαζιά, τις εκδροµές, τον 
κινηµατογράφο και το θέατρο. Η µικρότερη συχνότητα των δύο τελευταίων 
σχετίζεται και µε τις αυξηµένες δαπάνες που προκύπτουν από αυτές. 
 
Σε σχέση µε τις επιµορφωτικές δραστηριότητες, οι περισσότεροι ασχολούνται µε την 
εκµάθηση ξένων γλωσσών πράγµα κατανοητό εφόσον ζουν και απασχολούνται σε 
τουριστική περιοχή και είναι µια δραστηριότητα άµεσα συνδεδεµένοι µε την εργασία 
τους και µπορεί να οδηγήσει και σε µια ενδεχόµενη αύξηση του εισοδήµατος τους.  
 
Στις διακοπές τους πολλοί είναι εκείνοι που επιλέγουν προορισµούς του εξωτερικού 
και πρόκειται κυρίως για άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας ή άγαµους που έχουν 
περιορισµένες υποχρεώσεις και περισσότερο ελεύθερο χρόνο και οικονοµικούς 
πόρους για να διαθέσουν. 
 
Ο τρόπος ζωής σήµερα έχει ως κέντρο διασκέδασης το σπίτι. Οι διακοπές, η 
συµµετοχή σε αθλήµατα και κυρίως σε περισσότερες δραστηριότητες του ελεύθερου 
χρόνου που σηµαίνουν ξόδεµα χρηµάτων ή ενέργειας έξω από το σπίτι, έχουν κοπεί. 
Αυτό µπορεί να οφείλεται στα χαµηλά εισοδήµατα αλλά και στις πολλές ώρες 
εργασίας. 
Επειδή ο ελεύθερος χρόνος όλο και περισσότερο δαπανάτε κυρίως µέσα στο σπίτι, οι 
δραστηριότητες που προτιµούν να κάνουν τα άτοµα όταν βρίσκονται στο σπίτι είναι 
είτε να κοιµούνται, είτε να βλέπουν τηλεόραση, είτε να ακούνε ραδιόφωνο, είτε να 
διαβάζουν κάποιο βιβλίο, είτε να ασχολούνται µε τον υπολογιστή. Οι δραστηριότητες 
αυτές µπορούν να οριστούν ως παθητικές µορφές αναψυχής.  
Καλό είναι σε αυτό το σηµείο να ειπωθεί ότι όλες οι παραπάνω δραστηριότητες και η  
τηλεόραση, θεωρούνται υπεύθυνες για την αύξηση του ελεύθερου χρόνου που 
περνάνε τα άτοµα µέσα στο σπίτι.  
 
Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι οι δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου που επιλέγει να 
ασχοληθεί κανείς είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε τις απόψεις του καθενός για τον 
ελεύθερο χρόνο, την οικογενειακή του κατάσταση, την ηλικία, το εισόδηµα, τις 
δυνατότητες που τους δίνονται από την ύπαρξη των απαραίτητων εγκαταστάσεων και 
πολλά άλλα. 
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Α. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
1. Φύλο :       Άνδρας                    Γυναίκα  
 
2. Ηλικία :        18-30                       31-50                  51 και άνω 
 
3. Οικογενειακή κατάσταση:  
 
     Άγαµος/η                             Έγγαµος/η 
             
     ∆ιαζευγµένος/η                    Χήρος/α 
 
4. Έχετε παιδιά;     Ναι                    Όχι          
 
5. Αν ναι, πόσα;   …….. 
 
6. Ποιο είναι το επίπεδο εκπαίδευσης σας; 
 
      Απόφοιτος/η  ∆ηµοτικού                 Φοιτητής/τρια ΑΕΙ 
      Απόφοιτος/η  Γυµνασίου                 Φοιτητής/τρια  ΤΕΙ 
      Απόφοιτος/η  Λυκείου                     Πτυχιούχος ΑΕΙ 
      Ιδιωτική σχολή                                 Πτυχιούχος ΤΕΙ 
 
7. Ποια είναι η θερινή σας απασχόληση; 
 
     Εργαζόµενος/η σε ξενοδοχειακή µονάδα. 
     Εργαζόµενος/η σε άλλου είδους τουριστική  
      επιχείρηση (παρακαλώ σηµειώστε το είδος της)  
     ………………………………………………… 
     Ιδιοκτήτης/τρια τουριστικής επιχείρησης. 
 
8. Που κυµαίνεται το µηνιαίο σας ατοµικό εισόδηµα; 
     
    Λιγότερα από 250€                                  1001-1250€                                
    250-500€                                                  1251-1500€    
    501-750€                                                  1501-1750€                                                         
    751-1000€                            Περισσότερα από 1750€                     
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Β.  ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΧΡΟΝΟΣ &  
      ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 
1.Πόσο χρόνο διαθέτετε για ξεκούραση την ηµέρα; 

 
      Καθόλου   Λιγότερο από     2-4         5-7         Περισσότερες 
                           2 ώρες                                                από 7 
 
 
2. Συµµετέχετε σε πολιτιστικές εκδηλώσεις του δήµου; 
 
                           Ναι                  Όχι 
 
 

Επιπλέον µε ποιες από τις παρακάτω δραστηριότητες 
ασχολείστε; 

 
1. Καλλιτεχνικές δραστηριότητες 
 
Συχνότητα 
 
 
Είδος 

Π

ο

τ

έ 

Σπάνια 1φορά 
το 
µήνα 

2-3 
φορές 
το 
µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµά-
δα 

2-5 
φορές 
την 
εβδοµά-
δα 

Καθηµερινά 

Μουσική        
Ζωγραφι-
κή 

       

Χορός 
(παραδο-
σιακός, 
µοντέρνος, 
µπαλέτο 
κα.) 

       

Γλυπτική        
Άλλες 
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2. Αθλητικές δραστηριότητες 
 
   Συχνότητα 
 
 
Είδος 

Π

ο

τ

έ 

Σπάνια 1 
φορά 
το 
µήνα 

2-3 
φορές 
το 
µήνα 

1 φορά 
την 
εβδο-
µάδα 

2-5 
φορές 
την 
εβδοµά-
δα 

Καθηµερινά 

Γυµναστή-
ριο 

       

Περίπατος        
Τζόκιν        
Ποδηλασία        
Ποδόσφαιρο        
Καλαθοσ-
φαίριση 
(µπάσκετ) 

       

Πετοσφαί-
ριση 
(βόλεϊ) 

       

Αντισφαίρι-
ση (τένις) 

       

Επιτραπέζια 
αντισφαίρι-
ση (πινγκ-
πονγκ) 

       

Στίβος        
Πολεµικές 
τέχνες 

       

Κολύµβηση        
Ορειβασία        
Σκι        
Ιστιοπλοΐα        
Άλλες        
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3. ∆ραστηριότητες αναψυχής 
 
   Συχνότητα 
 
 
Είδος 

Π

ο

τ

έ 

Σπάνια 1 
φορά 
το 
µήνα 

2-3 
φορές 
το 
µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµά-
δα 

2-5 
φορές 
την 
εβδοµά-
δα 

Καθηµερινά 

Ραδιόφωνο        
Τηλεόραση        
Κινηµα-
τογράφος 

       

Θέατρο        
Συναυλίες        
Εικαστικές 
εκθέσεις 

       

Άλλες 
εκθέσεις 
(π.χ. 
τουριστική, 
εµπόρων 
κ.α.) 

       

Εκδροµές        
Ψάρεµα        
Κυνήγι        
Extreme 
sports 

       

Μπιλιάρδο        
Σκάκι, τάβλι        
Βελάκια        
Επιτραπέζια 
παιχνίδια 

       

Video / pc 
games 

       

∆ιάβασµα        
Ανάγνωση 
εφηµερίδων/ 
περιοδικών 

       

Χρόνος µε 
την 
οικογένεια 
και τα  
παιδιά 

       

Παρακολού

θηση 
αθληµάτων 
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Καφετέριες        
Νυχτερινά 
κέντρα 

       

Ψώνια/ 
βόλτα στα 
µαγαζιά 

       

Συζητήσεις 
µε φίλους 

       

Άλλες 
 

       

 
 
4. Επιµορφωτικές δραστηριότητες. 
 
           Συχνότητα   
Είδος 

Π

ο

τ

έ 

1 φορά 
το µήνα 

2-3 
φορές 
το 
µήνα 

1 φορά 
την 
εβδοµάδα 

2-5 
φορές 
την 
εβδοµάδα 

Καθηµερινά 

Εκµάθηση ξένης 
γλώσσας 

      

Εκµάθηση 
συστηµάτων Η/Υ 

      

Παρακολούθηση 
σεµιναρίων 

      

Άλλες 
 

      

 
 
5. ∆ιακοπές 
 
   Συχνότητα   
              &    
             διάστηµα 
 
 
Προορισµός 

1 
φορά 

Πάνω 
από 2 
φορές 

 Για 1-7 
ηµέρες 

Για 14 
ηµέρες 

Για 1 
µήνα 

Για πάνω 
από 1 
µήνα 

Στο εσωτερικό 
της χώρας 

      

Στο εξωτερικό       
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